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Apparells ‘d’enclenchement Saxby
et leur dépendances.

par René MINET.

Installation. Entretien. Mesures de securite

But de la notice. — Pour assurer la séecurité du service des trains
dans certaines gares importantes ou aux bifurcations en pleine voie, on
concentre les leviers de manceuvre des signaux, des excentriques et des

y ments dont le but est de eréer mécaniquement des relations telles qu’il
4 soitindispensable pour-ouvrir un signal que certains aiguillages et cer-
! tains autres signaux occupent une position déterminee.

: I1 existe différents systémes d’enclenchements mécaniques ; I'Etat
fa belge emploie généralement le systeme Saxby; c’est celui que mous
~ alions decmre

f : La securité donnée par les installations Saxby n’est reelle que pour
%{ autant que les différents appareils et organes qui les constituent solent
"" etablis d’'une facon rationnelle et maintenus en bon état d’entretien.

Nous verrons qu’une defectuosité insignifiante d’apparence, peut .

ae parfols engendrer les consequences les plus graves. On ne peut
» donce trop s’attacher a surveilller attentivement ces 1installations.

Le but de cette notice est d’indiquer :

A0 — Ties rugles qui président a I’établissement et au montage des

-'ran%mlqsmns dans les voies ;

verrous de ecalage, et l'on établit entre ces leviers des enclenche-

ab nes clles-memes, de leurs appareils ¢t des dlfferentc-, organes des

& .o
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20— T,es méthodes de verification d’une installation ;

3°, — Les moyens d’assurer l'entretien dans des conditions conve-
nables;

Et 4°. — Les mesures spéciales qu'il convient de prendre pour ne pas

compromettre la sécurité du service des trains au cours de travaux
d’installation, de modification ou de reparation. ‘

Les plans et croquis figurant aux planches annexees ont éte, pour la

plupart, dressés d’apres des plans publies par le Service special des
Appareils de securiteé. |

Construction de la cabine.

La cabine peut étre surélevée ou placée a fleur de sol. On n’adopte
généralement cette derniére disposition que pour des installations pro-
visoires ou peu importantes, ou lorsqu’il existe & un certain niveau des
obstacles qui s’opposent a la visibilité (auvents, hangars, etc.)

Cabines surélevées. — Emplacement. — Le choix de I'emplace-
ment se fait sur place en tenant compte : |

1° De ce que la vue du signaleur doit pouvoir embrasser le plus avan-
tageusement possible le champ des ﬂppqrells qu’'il manceuvre ;

2° De ce qu’il importe, au double point de vue de I’économie et de la

sécurité, de diminuer le plus possible la longueur des transmissions

rigides, surtout pour les aiguillages pris en pointe et les verrous de
calage. Aucun de ces verrous ou de ces aiguillages, placés dans le
voies principales, ne peut étre manceuvré par tringles a plus de 159
métres de distance ; les aiguilles prises par le talon en voie principale,
et celles placées en voies accessoires, ne peuvent etre manoceuvrees par
transmissions rigides a plus de 275 métres. Au dela de ces distances,
'usure inévitable des articulations donne lieu &4 une perte de course qui
peut permettre de manceuvrer un levier en cabine sans que l'appa-
reil correspondant suive completement le mouvement.

On placera done la cabine, pour autant que la disposition des voies
et la nécessité de ne pas empiéter sur le gabarit de la section libre, le
permettent, vers lemilieu (dans le sens de la longueur) du champ forme
par les aiguillages qu’elle commande, et en dehors de ce champ, (dans
le sens de la largeur), de facon que, de la facade principale de la cabi-
ne, on puisse observer facilement les voies et les signaux.

Orientation. — M. I'Ingénieur en chef, Directeur de service Weis-
senbruch prescrit que I'orientation de la cabine doit etre tel'e que, lors-
que le signaleur fait face aux leviers qu’il manceuvre, il tourne-le dos

aux voies formant le champ d'action de la cabine ; cette disposition

permet au signaleur de surveiller plus facilement les voies et la mar-
che des trains, de méme qu’elle lui facilite ’échange de communications
verbales avec les agents de surveillance ou les ouvriers manoeuvres se
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trouvant dans les environs de la cabine ; il lui suffit, en effet, de se
retourner, pour se trouver soit prés de la porte du balcon de la fagade,
soit prés d’un des chassis de fenétre a guillotine, sans cesser d’avoir ses
leviers a portee de la main.

Il y a lieu de tenir compte de cette orientation pour établir la numeéro-
tation des leviers lors de 1’étude du schéma des enclenchements, ainsi
‘que pour dresser le plan schématique des voies et des signaux ; 1l
~arrive parfois que ce plan, qui doit étre placé dans la ‘cabine, vis-a-
vis le cabinier, est dressé de telle facon que son orientation est
inverse de 'orientation réelle des voies, et cette disposition defectueuse
est de nature a troubler les signaleurs, sartout au début de leur appren-
tissage.

- Construction. Dimensions. —- Les cabines surélevées installees a

titre définitif sont généralement construites en maconnerie ; le mur de
fond est élevé jusqu’a la toiture ; les murs de la facade et des pignons
(sauf une partie de ceux-ci, d’'un métre de largeur environ, contigie au
mur de fond, et qui, comme celui-ci est construite jusqu’a la toiture) sont
élevés jusqu’a hauteur des seuils des fenétres de 1'étage ; a partir de cette
hauteur, les parois de la cabine pcuvent étre constituées uniquement en
panneaux vitrés, dont 'armature en poutrelles soutient une partie de la
toiture ; I'avantage de cette armature métallique est de réduire au
minimum les parties pleines, et de donner par conséquent aux cabiniers
le champ maximum de visibilité sur les voies ;5 pour des considerations
d’aspect, on construit parfois en maconnerie les piliers' d’angle de la
facade. Le plancher de I’étage est forme d’un poutrella;ge de voussettes,
et d'un pavement en dalles d'usine.

La planche I (fig. 1, 2, 3 et 4) donne le croquis détaillé d'un type de
cabine surélevée, construite pour un appareil d’enclenchement de 46
leviers. Lies dimensions se déterminent de la fagon suivante : le pave-
ment de 1’etage doit se trouver au minimum 4 3 métres au-dessus du
niveau supérieur du rail voisin ; le seuil de la porte d’entrée du rez-de-
chaussée est placé a 0m15 au-dessus de ce niveau. La surface superieure
des picéces de bois de fondation des organes de renvoi se trouvera a
0m25 en dessous du seuil ; de cette facon, les tringles, a la sortie de la
cabine seront sensiblement au niveau du bourrelet des rails voisins. 1l
y aurait inconvénient a diminuer la hauteur de l'étage, d’abord au
point de vue du signaleur, qui voit d’autant plus loin qu’il est place
a un niveau plus élevé, et ensuite parce qu’il convient d’augmenter le
plus possible, dans le réduit inférieur, la hauteur a laquelle sont places
les contrepoids des signaux & transmission simple.

I1 conviendra, au surplus, de toujours s’assurer que ces contrepoids,
dans leur position basse se trouvent a 1290 au moins au dessus du plan-
cher, a d¢faut de quoi il y aura lieu de les entourer d'une gaine de pro-
tection, de fagon (u’ils ne puissent atteindre un ouvrier dans leur mou-
vement de descente. '



!
i

Wy

La longueur de la cabine dépend du nombre des leviers a concentrer.
Ces leviers sont écartés de 127 ™/, d’axe en axe ; la longueur totale d'un
bati(consoles comprises) de n leviers est égale a (n X 127 ™ fm) + 2563™/m .
La planche indique les dispositions & suivre pour le placement des pou-
trelles du gitage ;

Les consoles d’extrémité du bati sont fixées chacune au moyen de
deux boulons & une de ces poutrelles ;

Un troisiéme boulon rattache chaque console a une piece de bois de
0m30 x 0™15 placée debout sur une fondation en béton. La piece de bois

soutient elle-méme la poutrelle transversale, comme l'indique la fig. 4
de la pl. 1. .\

Les poutrelles et les pieces de bois accolées aux consoles d’extrémite
du bati constituent les supports de lappareil d’enclenchement ; tou-
tefois, lorsque le bati est assez long, ou que plusieurs batis sont accoles,
on les soutient par le dessous au moyen de chandelles en bois de
0™30 X 0™15 placées également sur une fondation en béton. Ces chandel-
les sont espacées d’environ 2 métres. Lorsque le bati comporte plus de
20 leviers, une ou plusieurs poutrelles transversales intermediaires de
mémes dimensions que les poutrelles transversales d’extrémite seront
placées entre deux leviers sous la taque superieure de ’appareil.

La longueur du bati peut ainsi nécessiter 1, 2, 3... espacements d’axe
en axe Ly, L, Ls... des poutrelles (pl. I, fig. 1), chacun de ces espace-
ments comprennant ny, Nz, n3... leviers.

200/ 3 73
90 X 11,3
employées, la longueur des espacements extréemes sera Lj; ou L=
(MY oun' X 0m,127) 4+ 0m,195 ; la longueur des espacements intermedial-
res sera (Ngzoun1 X 0m127). '

Dans le cas d’utilisation de poutrelles de oeneralement

Les nombres de leviers n;, ns etc. ne doivent pas étre superieurs a
20. Dans le cas ou le nombre total des leviers est inférieur ou cgal a 20,
’espacemeut d’axe en axe des poutrelles extrémes = (n x 0",127) +
0, 390.

Indépendamment de la longueur totale du bati, il y a lieu de reserver
en‘re les extrémités de celui-ci et les murs des pignons un espace de
090 de largeur minima. Un de ces espaces devra cventuel’ement
étre augmenté de la longueur nécessaire pour le placement de l'esca-
lier : on allongera de méme l'espace libre a l'autre extremite, si Pon
doit placer contre le bati soit. un appareil de bloc soit un treuil pour
barrieres. Dans ce dernier cas la distance entre le biti et le pignon
sera de 2 metres au minimum.

b

Le bati est bordé longitudinalement de poutrelles pour lesquelles

dopt t 1 fil d HO N Sl
on adopte souven e proiil de 66 X 8.6

des deux poutrelles longitudinales est de

dans ce cas, ’ecartement y



766 m/m pour les appareils 4 grilles de 10 lumiéres et moins,

966 » ) TR » 15 » »
1166 » » » 20 » »
et 1366 » » » - 'Bh » »

La dimonsion transversale de la ecabine dépend d’abord de cet ecarte-
‘ment ; on reserve ensuite un espace de 070 de largeur minima entre
I’axe de la poutrelle longitudinale et le mur de fond ; il convient, en effet,
qu'un ouvrier puisse circuler entre l’appareil d’enclenchement et le
mur afin de pouvoir visiter aisément les taquets et les grilles et exécu-
ter éventuellement les réparations nécessaires. Enfin, la distance entre

le bati et la facade doit étre telle que, les leviers étant renversés, le si-

onaleur puisse circuler sans aucune gene, malgre la présence des
objets saillants qui sont parfois accolés a la paroi intérieure de la faca-
de : apparcils de sonnerie, téléphone, bloc, ete.

Dans les cabines a baleon, le nombre des portes y donnant acces dé-
pend de I'importance de la cabine ; pour un appareil a 25 leviers et

moins, on ne place qu'une seule porte dans 'axe de la facade vers les

voies. Pour les appareils plus importants on peut placer, suivant les cir-
constances, une deuxieme et une troisieme porte dans les facades late-
rales. .e nombre de chassis a guillotine est également déterminé suivant
les nécessités locales. Enfin, i1l v a lieu de réserver au bas des murs de
la cabine, au niveau du sol, le vide nécessaire a la sortie des tringles et
des fils. 11 convient done, lorsqu’on dresse le plan de la cabine, de posse-
der le diagramme des enclenchements qui permettra de dresserle schéma
de la sortie des transmissions (dont on trouvera un exemple dans la sui-
te) et de voir I'emplacement et les dimensions des vides a laisser. Les
murs sont soutenus au-dessus du vide par des poutrelles jumellées. Le
bord supérieur de 'ouverture peut se trouver a 015 au dessus du niveau
supériecur des rails voisins. Toutefois, en cas de sortie de la cabine des
arbres de rocking-schaft cette hauteur doit etre portéc a 0™25.

Prescriptions diverses relatives aux cabines Saxby. — Les

presceriptions relatives a la construction des cabines Saxby, faisant

I'objet des I'articles 151 a 154B1s, chapitre V, fascicule I du reglement
oénéral des voies et travaux sont reproduites ci-apres.

Arr. 1561. — Les améliorations suivantes doilvent éetre apportées :

1) réduction au minimum des dimensions des pilastres en mag¢onnerie
de I’étage, de facon a augmenter la visibilite.

2) Elargissement des fenetres et abaissement du niveau des seuils,
qui devront étre placés a environ 0™40 au dessus de celui du pavement.

Les linteaux devront étre prévus a environ 2700 au dessus du méme
niveau. Ces fenétres devront etre de préférence a guillotine.

3) Les carreaux de terre cuite devront étre remplacées par des dalles
d’usine.
4) Un balcon pourra étre etabli pour permettre la circulation a 'exte-
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rieur des fenétres. Cette derniére amélioration devra, dans chaqué cas,
faire 'objet d’un examen spécial, a l'efiet de s’assurer si elle est bien
réellement utile. Les portes d’acces au balcon doivent s’ouvrir vers

Pextérieur.

5) Des demi-glaces devront etre placées dans la partie des panneaux
de la cabine se trouvant en dessous de 1’ceil du signaleur, ¢’est-a-dire en,
dessous de 1270, de facon a améliorer la vue de cet agent. Lie nombre
de fers a chissis & mettre dans cette partie devra étre réduit au strict

néecessaire.

6) En vue de faire porter 'ombre de la corniche sur les parois verti-
cales vitrées on adoptera un dispositif comportant le prolongement des
versants de la toiture vers le bas, jusqu’a un chenal formant corniche.

7) Il y aura lieu de ménager dans I'un des pignons (de preference
celui situé du coté opposé a ’escalier), au dessus du plancher de I'etage,
une ouverture de 1200 x 0m20, avec chassis plein mobile, pour l'intro-
duction des barres d’enclenchement dans ’appareil. Au rez-de-chaus-
sée, on aménagera, tant dans les 2 pignons que dans la facade paralléle
aux voies, des ouvertures pour la sortie des connexions.

Celles de ces ouvertures qui, apres le montage de l'appareil, seront
reconnues inutiles, en tout ou en partie, pourront étre bouchees ulte-

rieurement.
L’ouverture dans la facade principale aura la longueur de I’appareil

d’enclenchement ; elle pourra recevoir, au besoin, une ou plusieurs cloi-
sons de soutien en métal, placées dans ’axe de 'intervalle entre 2 trin-

gles.

ArT. 152. — Les avant-projets transmis pour les cabines a construi-
re devront donner une estimation approximative de la dépense et le
cout par metre carre.

ArT. 153. — Des mesures de precaution devront etre prises pour que
les ouvriers qui ont a travailler dans le réduit inférieur ne puissent étre
atteints pendant la manoceuvre des leviers par la chute d’un contre-

poids.

ART. 154. — Pour les cabines existantes, il y a lieu de placer contre
la cabine, et en dehors de la vue des voyageurs, un tonneau dispose de
facon a rocevoir les eaux de la toiture, lesquelles pourront servir au

nettoyage de la cabine.

Dans les nouvelles cabines & construire, on placera dans le meme but,
4 I’intérieur du réduit inférieur, un bac en tole ou en bois garni de zine.

ArT. 154bs — Afin d’éviter que les gitages et chevronnages traverses
par un conduit de fumée en tole ne soient en contact avec celle-ci, il y
lieu d’appliquer 1a ou le besoin s’en fait sentir, le dispositif prévu par
I’autographie C59 n° 66, par lequel on a menagé une circulation d’air
entre le conduit de fumée et les pieces de bois des planchers et des

charpentes.
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Dans les gares ou 'on dispose de I’eau sous pression, il est indispen-
sable d’installer le long des parois de toute cabine de signaux une con-
duite d’eau pourvue d’une bouche a l'etage (intérieur) et d’'une bouche
2u niveau du sol (extérieur). Cette installation sera complétee par un
bout de tuyau armé d’une lance ; pour familariser les cabiniers avec la
manceuvre de cette lance, on leur prescrira de s’en servir pour prendre
’eau nécessaire aux nettoyages.

La conduite montante devra étre mise a I'abri de la gelée, en etablis-
sant au pied, un robinet destiné & couper I'arrivée de I'eau en temps de
oelée et a4 purger la colonne montante ; le signaleur devra pouvoir ou-
vrir ce robinet, au besoin sans descendre de sa cabine ; un systeme de
tringles et de connexions laches pourrait étre adopté a cet eflet.

Appareil d’enclenchement.

Description. — L’appareil Saxby comprend tout d’abord les
leviers d’excentriques et de verrous de calage, et les leviers de signaux,
Dans la plupart des cabines actuelles, les leviers pour excentriques
ot verrous sont d’un modéle spécial ; ils affectent la forme indiqueée a
la fig. 5 pl. III ; actuellement, I’ Administration ne fournit plus qu’'un
seul genre de leviers, qui est le type du levier de signal actuel, et qui
peut servir indifféremment pour excentriques, verrous et signaux.

[Jextrémité inférieure du levier (fig. 6 pl. II) est fixée au moyen de
deux boulons a la branche médiane du sabot de levier. Aux deux autres
branches du sabot sont fixées une ou deux tringles auxquelles sont
attachées les connexions rigides des verrous ou des excentriques ou
bien les cAbles ou fils des signaux ; les tringles sont percees de plu-
sieurs trous permcttant de donner aux transmissions des courses
differentes.

Un des ces trous, dont le centre se trouve a 224 @[y, du centre de
rotation, est utilisé pour les transmissions d’aiguillages, auxquelles 1l
donne une course de 135 ™[, ; le second trou (perceé a 255 ™|y du centre
de rotation), utilisé pour les transmissions des verrous de calage, leur
donne unc conrse de 154 ™/, ; un des 5 derniers trous sert a rattacher
les transmissions des signaux ou des slots ; ces 5 trous donnent le
choix entre des courses variant de 230 a 355 ™/,. Une seu.e tringle est
utilisée pour les transmissions d’aiguilles et de verrous ainsi qu.e des
signaux suffisamment rapprochés pour que leur manoceuvre ne necessite

pas I'emploi d’un contrepoids. On place cette tringle dans 'une ou

I’autre branche du sabot suivant la disposition adoptée pour la sortie
de 1a transmission au rez-de-chaussée. On utilise les 2 tringles pour les
transmissions & double fil ou pour les transmissions a simple fil avec

contrepoids.

Tl est visible que dans ce dernier cas, le fil du signal doit étre fixé
4 1a branche située du c¢6té opposé ala position du signaleur, par rap-
port au centre de rotation du levier; s’il en était autremernt, le contre-

.
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poids, au lieu de faciliter la manocecuvre augmenterait 'effort a faire
par le signaleur.

Les sabots de levier tournent autour d’axes de 127 ™/, de longueur,
placés bout a bout dans la rainure du bati inférieur en fonte (fig. 7
pl.I1I); ils sont recouverts, de part et d’autre des leviers, par un chapeau
en fonte, et se logent en partie dans la rainure a section triangulaire
de ce chapeau; cette forme de rainure a pour but d’empécher la

rotation de ’'axe.

Les axes d’extrémité de bati ont une longueur de 140 ™/,, et les
chapeaux d’about ont une forme autre que celle des chapeaux

intermeédiaires.

Le bati inférieur repose par ses extrémités sur une saillie des con-
soles (fig. 3 et 4 pl. I); il porte de distance en distance des pattes
d’attache qui sont venuces de fonte avec lui, ou bien y sont boulonnées
(0. % pl, 1EL). -

Ces pattes d’attache sont reliées a la taque supérieure au moyen de
boulons appelés entretoises du bati ou boulons de réglage. La taque
supérieure repose, en outre, par ses extrémités, sur les consoles aux-
quelles elle est boulonnée. Cette taque en fonte peut &étre composée de
plusieurs pieces assemblées bout a bout, par recouvrement, et boulon.
nées (fig. 8); elle presente, a sa surface supérieure, des saillies ou
« portées » qui doivent étre parfaitement dressées, et qui servent
d’assises aux supports de secteurs et aux chaises de 'appareil d’enclen-
chement. Pour permettre le passage des leviers, les taques sont, en
outre, percees d’ouvertures rectangulaires, mesurant 390 ™/, x 22 B i

et espacées de 127 ™/, d’axe en axe.

Fonctionnement de 1’appareil d’enclenchement. — Sous la
poignée du levier (fig. 6 pl. II) est fixé au moyen d’un tourillon gou-
pillé, un second levier appelé clichette ou gachette ; cette clichette est
mobile autour du tourillon ; en la ramenant vers la poignée du levier,
le signaleur souléve une baguette fixée a la clichette au moyen d’une
douille taraudée. La baguette traverse la boite a ressort boulonnée au
levier proprement dit, et porte a sa partie inférieure un épaulement a
contre lequel vient s’appuyer l'extrémité inférieure d’un ressort a
boudin ; ce dernier, logé dans la boite, bute par son extrémité supé-
rieure contre une saillie interieure de cette derniére (fig. 6 pl. 1T et
9 pl. II1). La baguette se termine par une crossette (fig. 6) dont la
surface inférieure est taillée en biseau, et qui porte sur son extrémité
tournée en forme d’axe un galet mobile autour de cet axe.

Le galet est engage dans la coulisse mobile du secteur (fig. 6 pl. I1
et 11 pl. I1I). Celui-ci tourne librement autour d’un axe qui traverse

les joues du support de secteur.

Le galet est maintenu dans la coulisse et ne peut s’en échapper ;'
une saillie b (fig. 6). qu’il porte, vient, en effet, s’appliquer contre
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la partie pleine du secteur. La fig 12 pl. ITT montre en coupe la position
respective du levier, de la boite & ressort, du secteur et du support de
secteur. Dans la position normale du levier, la clichette étant libre,
et le ressort en partie détendu, la crossette repose dans une encoche
taillée dans la surface convexe du support (fig. 6); il en résulte qu'il
~ est 1impossible de manceuvrer le levier sans retirer d’abord la crossette
de 'encoche. Le signaleur souléve done la baguette, en attirant a lui
la clichette ; I'épaulement de la baguette comprime le ressort contre
la saillie de la boite, et si, & ce moment, sans avoir manceuvré le levier,
le signaleur abandonne la clichette, I'action du ressort fera retomber
brusquement la crossette dans I’encoche.

En soulevant la crossette, on souléve évidemment le galet ; celui-eci,
engagé dans le secteur mobile, fait a son tour soulever l'extrémité c
de ce dernier (fig. 6) ; s1le signaleur attire a lui le levier pour le ren-
verser, la partie inférieure de la crossette glissera sur la surface supe-
rieure du secteur ; le galet suivra le mouvement en glissant dans la
coulisse du secteur, et celui-ci restera immobile pendant toute la cour-
se; en effet, le secteur ayant été soulevé comme nous l'avons vu, une
nervure qu’il porte le long de la coulisse, & sa partie supérieure, vient
se présenter devant la machoire de la boite a ressort, (fig. 12 pl. III),
s’engage daus cette machoire, ety reste maintenue pendant toute la
course du levier. A la fin de la course, la nervure est de mouveau
dégagée de la machoire, et si & ce moment, le signaleur lache la cli-
chette, la crossette, par 'action du ressort, retombe dans une deuxiéme
encoche du support du secteur ; le levier occupe sa position dite
renversée et y est immobilisé. En retombant dans la deuxiéme encoche,
le galet a entrainé avec lui le secteur mobile dont I'extrémité d (fig. 6)
s’abaisse en méme temps que 'extrémité ¢ se souléve.

-On voit donc que la manceuvre peut se déeomposer en 3 parties :

1° soulévement de la clichette et en méme temps premier soulévement
de I'extremité ¢ du secteur ; 2° manceuvre du levier pendant laquelle
le secteur reste immobile ; 3° rabattement de la clichette et en méme
temps, second soulevement de I'extrémité ¢ du secteur.

Comme le montre la figure, cette extrémité se recourbe en formant
un évidement ou vient se loger un pivot sur lequel on fixe, au moyen
d'un axe goupille, la bielle de calage (fig. 11 et 13 pl. III) : celle-ci est
reliée par son extrémité supérieure a la manivelle de 1la grille de ca-
lage (fig. 14 pl. IV, ; le soulévement du secteur a donc pour résultat
de faire tourner autour de son axe la grille de calage dont les touril-
lons reposent sur des supports.

Apres la manceuvre du levier, la grille de calage, qui est placée hori-
zontalement en position normale, occupe la position inclinée indiquée
aux fig. 15, 16 et 47 pl. IV ; elle a tourné d’un angle de 45° environ :
son mouvement de rotation s’est accompli en deux fois : elle a d’abord
tourne de 22°,30 environ lors du 1¢* soulévement de la clichette ; elle
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est restée immobile pendant la manceuvre du levier et a terminé sa
rotation lorsque le signaleur a lache la clichette, le levier étant dans
sa position renverseée.

Il résulte de ce qui précede que, pour pouvoir renverser le levier,
il_faut d’abord soulever la erossette, et que, pour soulever celle-ci, 1l
faut que la grille ne soit pas empechee de tourner : si pour une cause
quelconque la grille ne peut accomplir son premier mouvement de
rotation, le levier restera calé dans sa position normale.

Deméme, le levier étant renversé et la orille soulevée, sil'on empeche
colle-ci d’accomplir son premier mouvement de rotation pour revenir
5 sa position -horizontale le levier restera calé dans sa position

renver sée.

Enclenchements. — C’est en se basant sur cette particularite que
'on réalise les enclenchements entre leviers. Les deux éléments prin-
cipaux constituant I’appareil d’enclenchement proprement dit, sont
les grilles, dites dz calage et les barres dites d’enclenchement. Chaque
levier, ou plutot chaque clichette de levier, manceuvre une grille ; ce:-
taines clichettes, par lintermédiaire de la grille, manceuvrent une
barre. Les grilles reposent par leurs tourillons sur les supports de
grilles de calage (fig. 14 et 15 pl. 1V); ceux-ci s’appuient par leurs
oxtrémités sur des saillies des supports principaux de I’apparell,
appelés chaises, sur lesquelles ils sont boulonnés: les chaises sont

vissées ou boulonnees a la taqueé supérieure en fonte.

Les grilles reposent sur leurs supports; ceux-ci sont recouverts au
moyen de chapeaux lesquels, étant fixés aux supports au moyen de Vis,
maintiennent les tourillons de la grille. La grille est percee de ! umieres
dont le nombre varie suivant 'importance de ’appareil ; ces lumieres
sont de section rectangulaire (62%/m X 18™/m) et écartées de 38 ™/m
d’axe en axe (fig. 14 et 152 pl. IV). Les barres sont placées au dessus et
<ouvent aussi en dessous des grilles, et leur axe longitudinal corres-
" pond a celui de la lumieére (fig. 14). Ces barres d’enclenchement, en fer
laminé de 25 ™/m X 12 m/, reposent ev oglissent dans les encoches des
chaises : elles sont recouvertes d'une latte vissée dans la chaise, pour

empécher leur soulevement.

Les leviers dits « enclencheurs » actionnent chacun une barre au
moyen de leur grille; dans une des lumiéres de celle-ci, on fixe le tenon
d’un taquet appelé taquet mobile ou taquet A (fig. 14et 18 pl. I1V) ; ce
taquet porte un tourillon qui vient se loger dans la partie inférieure
d’un autre taquet dit taquet double (1)(tig. 14 et 19) lequel est fixeé sur la

(1) Ce taquet double représente au croquis esl celul du dernier modele ; il comporte
une partie pleine du haut en bas et est simplemernt évidé pour loger le tourillon du
taquet mobile ; les taquets doubles habituellement employés jusqu’ici étaient compléte-
ment évidés a ’endroit ou se place le tourillon ; ce dernier systéme parait préférable
en ce sens qu’il permet de retourner le taquel sur' la barre si le placement des vis
est plus dificiie d’'un coté que de I’autre.
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“barre supérieure ou inférieure correspondant i la lumiére. Il en
résulte, que, par suite de la rotation de la grille, le taquet mobile com-
munique un mouvement de translation au taquet double, et par conse-
quent & la barre, dont le déplacement est de 40 ™ /.

Si ’on veut créer des relations ou enclenchements entre un levier

a et un autre levier b, la barre manceuvrée par le levier a passant
au dessus de la grille manceuvrée par le levier b, on placera sur la
barre de a au droit de la grille de b un taquet qui ne permettra la
rotation de cette grille, et, par conséquent, la manceuvre du levier b,
que dans des conditions déterminees.

Enclenchements simples. — En ce qui concerne les enclenche-
ments simples ordinaires, ces conditions sont les suivantes :

1° — Pour manceuvrer le levier a il faut que le levier b soit normal.

La figure 16 pl. IV montre que cette condition est réalisée par le
taquet C, (le levier a étant ici le levier 2 et le levier b celui n° 4); on
voit que si I'on manoeuvre le levier 2, la barre se déplace vers la gauche
(fig. 17), et le taquet C vient se placer au-dessus de la partie pleine
de droite de la grille 4 (fig. 17), I’empéechant ainsi de tourner.

Il résulte de cela que le levier 2 renversé enclenche le levier 4 dans
2 R

sa position normale, ce qui s’écrit . d’autre part, la barre 2 étant

restée normale, et le levier 4 ayant été manceuvré de facon que la
grille 4 occupe la position inclinée indiquée en pointillé a la fig. 16,
le levier 4 renversé enclenche le levier 2 dans sa position normale ce qui

, F ™ 4 R
S'ecrit

. Cet enclenchement est la réciprgque du précédent et en

derive.

Dans les diagrammes d’enclenchements, cette combinaison est repre-
sentée par un cercle bleu ; c¢’est par suite de ce mode de notation qu'un
taquet réalisant la condition qui nous occupe est généralement appele
taquet bleu. Remarquons de suite que dans le croquis 16, une combinai-
son semblable est obtenue également au moyen d’un taquet C entre le
levier 1, manceuvrant la barre 1 de I’étage inférieur, et le levier 7. Liors-
qu’il y a plus de barres a placer qu’il n’existe de lumiéres dans les
grilles, on place le surplus de ces barres a I’étage inférieur et I’on realise
les enclenchements par le dessous des grilles ; il suffit simplement, pour
le placement des taquets, de tenir compte du sens de la rotation des
grilles et du sens de déplacement des barres. La forme du taquet C,
utilisé comme « taquet bleu », ne permet pas de I’employer pour les
orilles voisines des chaises d’enclenchement ; 1a fig. 16, montre au des-
sus de la grille 3, et en dessous de la grille 4, le taquet bleu spécial a bec
allongé que l'on utilise a cet endroit ; ¢’est le taquet D {fig. 21); il agit
de 1a méme facon et réalise la méme condition que le taquet bleu C.

20 — Une seconde combinaison doit pouvoir etre etablie entre deux
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leviers a et b : pour renverser le levier b, il faut, au préalable, que le
levier a soitl renverse.

Pour réaliser cet enclenchement, on utilise encore un taquet C;
seulement, on ne le place plus de la méme fagon par rapport a la grille ;
les leviers 2 et 5 (fig. 16) ont entre eux une relation semblable ; on voit
que dans la position normale des deux leviers, le taquet C de la barre 2
se trouve sur la partie pleine de la grille et 'empéche de tourner. On
peuat done dire que le levier 2 normal enclenche le levier 5 dans sa

- L - = 2 N
position normale, ce qui s’ecrit : — N
J

Le levier 2 ayant été préalablement renverse, le taquet C a glisseé
vers la gauche ; on a pu renverser le levier 5, et la grille de celui-ci
occupe alors la position inclinée indiquee a la fig. 17. Des lors, 1l n’est
pas possible de ramener le levier 2 dans sa position normale avant que
la grille 5 n’ait elle-méme été remise dans sa position normale. On peut
done dire que le levier 5 renversé enclenche le levier 2 dans sa position

: : 5 R
renversée, c¢e qul s’exprime fﬁ_

Cette relation se représente par un cercle rouge dans les diagrammes
d’enclenchements, d'ot la dénomination de taquet rouge donnée au
taquet C placé dans ces conditions.

Une relation semblable existe a ’étage inférieur entre les leviers 1
et O.

3o _ T,a 3¢ et derniére combinaison simple a réaliser entre les leviers
2 ot b est la suivante : pour pouvoir renverser le levier b, il faut que le
levier a soit normal ou renversé. On réalise cette derniére combinaison
au moyen du taquet K (fig. 22) ; dans la position normale du levier 2,
la partie concave du bec de ce taquet depasse légérement la grille 6, de
maniére a4 permettre la rotation de celle-ci ; dans la position renversee
du levier 2, le bec du taquet se trouve au-dessus de la lumiere, de fa¢on
qu’il n’existe qu'un jeu d’un millimeétre au plus. entre la partie convexe
du bec et la partie pleine de la grille ; la rotation de celle-ci est done
encore possible, mais dans toute position intermédiaire du levier 2, la
orille est immobilisée et le levier 6 est enclenché ; pour le manceuvrer,
il faut que 2 soit & fond de course, normal ou renverse. |

On peut donc dire que le levier 6 renversé enclenche le levier 2 dans
sa position normale ou dans sa position renversée, ce qui se traduit

6 R | , :
par la formule ; o ®) et se représente par un cercle noir dans
2 u

R)
les diagrammes d’enclenchements, d’ou le nom de taquet noir donne
au taquet E. Un taquet semblable existe a I'etage inférieur des barres
ot crée la méme relation entre les leviers 1 et 6.

Les taquets représentés & la figure 16 sont la réalisation de la partie
de diagramme d’enclenchements ci-apres, dans lequel les barres sont



représentées par les traits horizontaux, et les grilles par les traits
verticaux :

Les croix figcurant au schéma ci-dessus représentent lcs laquets (mobiles et doubles)
servant a la manceuvre des barres.

Enclenchements cognditionnels. —- Les enclenchements simples
ne suffisent pas pour réaliser toutes les conjugaisons entre leviers, et
il arrive souvent que I’étude du schéma des enclenchements amene a

prescrire I’emploi d’enclenchements spéciaux.

Par exemple, si l’enclenchement a realiser entre deux leviers est
subordonné a une condition donnée, telle que Uobligation qu’un
ou plusieurs autres leviers se trouvent dans une position determinée,
il y a ce qu'on appelle enclenchement conditionnel.

Voicl I'exemple d'un enclenchement conditionnel : étant donnes
3 leviers a, b, c, si a est normal, pour renverser D, il faut que c¢ soit
d’abord renversé, ce qui signifie aussi que si a est normal, ¢ normal
¢ N
b N
dispositf indiqué a la fig 24, pl. VI; sur la barre ¢, on fixe un taquet
de forme spéciale T, mobile dans un plan vertical autour de 'axe o, et
qui, dans la position normale de la grilie b, repose a plat sur la partie
pleine (entre deux lumieres) de celle-ci. Sar une barre manceuvrée par
le levier a, est fixé un second taquet de forme spéciale dont une branche
recourbée vient se placer au-dessus du taquet T, empéchant normale-
ment le soulévement de celai-ci. On voit que pour étre renverseée, la
grille b doit pouvoir soulever le taquet T, et que, pour que ce souléve-
ment puisse se produire, il faut que la barre a soit d’abord déplacée.

enclenche b normal : si a N, * Cette condition est réalisée par le

La fig. 242 représente un second type d’enclenchemen* conditionnel :
supposons qu'entre I'’excentrique a et le signal d la distance soit trop
faible pour permettre d'y laisser stationner un train sans obstrcer
I'excentrique a ; on exigera que pour mettre au passage la palette 4,
une des palettes 1, 2 ou 3 soit d’abord manceuvrée, et ’on réalisera
cette condition de la facon indiquée au croquis; chacune des grilles
des leviers 1, 2 et 3 sera pourvue d'un taguet- mobile dont le tourillon
manceuvrera une barre d’enclenchement par 'intermédiaire d’'un demi
taquet double. Un ressort antagoniste, (ressort a boudin de levier, par
exemple), place sur 'extrémité convenablement arrondie de la barre,
ramenera celle-ci & son emplacement primitif lors de la remise des trois
grilles 1, 2, 3, dans leur position normale ; le renversement de 1'un
quelconque des leviers 1, 2, 3 déplacera la barre vers la gauche en
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comprimant le ressort ; un taquet rouge est monté sur cette barre et,
dans la position normale de celle-ci, cale la grille du levier 4, et par
conséquent le levier lui-meme.

11 est visible que ’emploi des demi taquets doubles s’impose; en effet,
si 'on employait des taquets doubles ordinaires, la manoceuvre de la
barre nécessiterait la manceuvre simultanée des trois grilles 1,2, 3.
Les dispositifs réalisant les enclenchements conditionnels presentent
des formes variables, suivant les conditions a realiser.

La figure 25 montre la disposition d’un enclenchement special dont
I'utilisation est assez fréquente. En regle générale, les verrous de calage
sont normalement retirés de la tringle a lumiéres de I’exeentrique ; mais
il peut se faire que dans I'étude d’'un schéma, on soit amene a prescrire
qu'un verrou cale normalement I'aiguillage.

Dans le cas du verrou normalement retiré on emploie le taquet noir E
placé sur la barre du levier d’excentrique et agissant sur la grille du
verrou ; il exige que pour renverser le levier du verrou, celui de
lexcentmque “soit normal ou renversé et ne se trouve pas dans une
position intermediaire.

Cette condition est évidemment & observer encore dans le cas du
verrou normalement enfoncé ; seulement, 1l est a remarquer que cette
disposition est exceptionnelle et, qu’en régle génerale, les verrous etant
retirés. leurs leviers sont alors maintenus en position normale. Le
cabinier, habitué 2 manceuvrer le levier d’excentrique avant celui du
verrou, serait done fréquemment tenté d’opérer de la meme fagon,
alors que le verrou est enfoncé ; la résistance qu’il éprouverait 'amene-
rait & faire des efforts anormaux et dangereux, et apres quelques essais
semblables, la transmission pourrait etre forcée et disloquee.

C’est pour ce motif que, dans des cas analogues, on place le taquet
noir comme l'indique la fig. 25 ; un morceau de fer est ajusté et fixe sur
la surface supérieure de la partie pleine de la grille et empéche le
cabinier de soulever la clichette du levier de l’excentrique, quand le
verrou est normal, ¢’est-a-dire enfonce. '

Enclenchements indirects. — Un enclenchement spécial souvent
utilisé est celui dénommé enclenchement indirect. 11 s’emploie généra-
lement entre deux leviers de signaux présentant des relations d'en-
clenchements identiques, de sorte que, les conditions de libération étant
réalisées pour 'un d’eux, elles le sont par le fait meme pour 'autre, et
il serait loisible au signaleur de renverser en meme temps les deux
leviers. Lorsqu’un espace de barres est libre entre les grilles des deux
leviers en question, on y place une barre spéciale, manceuvree par la
orille de I'un des deux leviers, et portant un taquet bleu a I’'aplomb de
'autre grille ; cette disposition évite la possibilite de la manceuvre
simultanée des deux leviers. Lorsqu’aucun espace de barres n’est
disponible, on utilise, pour réaliser cet enclenchement, une barre
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quelconque passant au-dessus des deux grilles, et 'on monte sur cette
barre I’enclenchement dit a glissiére.

Enclenchements & glissiéres. — 1l existe des modeéles d’enclen-
chements a glissieres pour deux leviers voisins (f1g. 26). Le taquet
double et le taquet bleu sont rendus solidaires et ghissent en mcéme
temps sur la barre ou ils sont montés, le mouvement de la glissiere
etant indépendant de celui de la barre.

Lorsque les emplacements réservés aux barres sont insuffisants et
que les étages supérieur et inférieur sont entiérement occupes, on
place un 3¢ étage de barres au-dessus de I’étage supérieur. Ces barres
sont agencees de facon a former glissiéres sur les barres du 2¢ etage
(fig. 27), le mouvement des premiéres étant indépendant de celui des
secondes ; les taquets spéciaux ont les bees de méme forme et de mémes
dimensions que ceux des taquets ordinaires.

Etude des diagrammes. — L’étude des diagrammes d’enclenche-
ments a été exposée dans une notice de M. Créplet, chef de section,
publiee d’abord par le Bulletin technique des chefs de section, puls par
I’Administration ; cette notice expose notamment la facon de numero-
ter les leviers et par conséquent de les disposer en cabine.

Il resulte de cette méthode de numérotation, que les leviers de
signaux sont généralement. réunis en deux groupes, places a chaque
extremite de I'appareil, le groupe de gauche, par rapport aux cabinier,
correspondant aux signaux se trouvant i sa gauche, et le groupe de
droite correspondant aux signaux se trouvant a sa droite.

Les leviers de verrous et d’excentriques occupent le centre de
I'appareil ; le levier du verrou précéde immeédiatement celui de
I'aiguillage correspondant, le cabinier devant d’abord s’assurer que le
verrou est retire avant de chercher a renverser I'excentrique.

L’indication des barres i placer résulte de I’étude du diagramme
d’enclenchements. Il faut une barre pour assurer les relations néces-
salres entre la position d’un signal et celle d’un excentrique et d’un
~verrou. |

II arrive souvent que les barres manceuvrées par les leviers d'excen-
triques et de verrous suffisent pour réaliser toutes les combinaisons.

En effet, deux signaux, en relation avec les mémes excentriques et
les memes verrous, seront généralement enclenchés indirectement entre
~eux par I'intermédiaire de ces derniers.

Il faudrait cependant une barre spéciale pour assurer un enclenche.-
ment necessaire entre deux leviers de signaux, s’ils n’étaient pas en
relation avec le meme excentrique ou le méme verrou, ou si, ayant
dans leur itinéraire un excentrique ou un verrou conmmuns, ceux-cl
devaient occuper dans les deux itinéraires des positions identiques.

Il est utile de faire remarquer en passant qu’il est absolument néces-
saire d’établir un enclenchement entre un signal et tous les verrous des
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excentriques faisant partie de litinéraire qu’il commande ; il arrive
parfois, en effet, que des diagrammes ne prévoient pas de taquets
établissant la relation d’un levier de signal et du levier de verrou d’un
excentrique pris par le talon.

Cette omission crée une situation dangereuse pour le signaleur ; en
effet, il est arrivé dans des cas semblables, que cet agent cherchait a
‘manceuvrer son levier de verrou — non enclenché — alors qu’'un train
était engagé sur l'excentrique ; au passage des roues sur la latte de
calage, celle-ci était rabattue avec violence, de meme que levier en

cabine, et celui-ci blessait assez griévement le signaleur.

Montage des leviers. — Le fonctionnement de l’appareil d’en-
clenchement étant décrit, nous examinerons les particularités que
présente son montage. La cabine étant construite, le rez-de-chaussee
a été laissé provisoirement sans pavement afin de pouvoir etablir
diverses fondations.

On placera d’abord les pieces de bois debout, supportant
les consoles d’extrémité de bati ; dans presque toutes Jes ca-
bines en service, chacune de ces pieces de bois de 0m30 X 0™15, est
posée sur une semelie également en bois, et consolidée au moyen de
contre-fiches ;: on dame convenablement le sol sous la semelle, et pour
régler I’horizontalité de la table d’enclenchement, 'appareil étant monte,
on reléve I'une ou 'autre des chandelles en « bourrant » énergiquement
la terre. Ce procédé est absolument défectueux: quelque soigneé que
soit le « bourrage » des bois de fondation, le poids de P'appareil et
'action des efforts nécessités par la manceuvre des leviers ont vite
amené un tassement sensible du sol sous les semelles ; 'appareil n’est
plus de niveau et son affaissement produit de facheux inconvenients
quant au réglage des transmissions.

I1 faut absolument que 'appareil d’enclenchement ait une stabilite
parfaite ; a cet effet, on établira sous les pi¢ces de bois de support, des
bloes de fondation en béton de 0m40 3 0™75 de section horizontale, et de
profondeur variable suivant la nature du sol. Ces blocs de béton qui
sont construits aussi bien sous les supports des consoles d’extremite que
sous les supports intermédiaires du bati en fonte, sont recouverts d'un
enduit au mortier de ciment que I’on arase de maniére que les surfaces
supérieures des bloes de béton soient parfaitement de niveau. On
mesure ensuite les longueurs des pieces de bois d’extrémité du bati, de
telle facon que, posées debout, elles viennent se placer sous la poutrelle
du gitage (fig. 4, pl. 1) qu’elles soutiennent, au besoin par I'interposi-
tion de cales. Il est important que, la hauteur de la piéce de bois ayant
été déterminée, cette picéce soit sciée parfaitement « d’équerre » de
facon qu’'elle repose par toute sa surface sur le beton.

Les deux piéces de bois d’extrémité de bati étant placées verticale-
ment et bien calées, on fixe a chacune d’elles, au moyen d’un serre-
joint, la console en fonte a 'emplacement approximatif qu’elle doit
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occuper ; cette console doit étre placée a une hauteur telle que, la
taque en fonte étant posée, celle-ci affleure le niveau du pavement.

On s’assure, au moyen d’un nivean et de deux regles en acier, bien
dressées, que les consoles sont parfaitement horizontales et deniveau. On
repére ensuite sur les pieces de bois I'emplacement des trous de boulons
pour la fixation définitive des consoles, ainsique celui de la saillie infe-
rieure sur laquelle les consoles dolvent reposer. On retire pie-
ces de bois et consoles pour les assembler plus aisement et on les remet
en place. On pose le bati inférieur en fonte sur les consoles, apres
avoir di, pour cela, éearter légérement les pi¢ces de bois; celles-ci etant
ramenées A 'écartement et le bati étant posé et boulonné a la console,
on veérifie. au moyen d’une regle et d’'un niveau, I’horizontalité de la
table du bati. dont les chapeaux et les axes ont été enleves. S1 cette
horizontalité n’est pas parfaite, malgré les mesures prises, on cherche
2 lobtenir e relevant une des deux piéces de bois par 'interposition
de cales en tole sous son extrémité inférieure. Puis, tout étant en place,
sila poutrelle du gitage ne repose pas a frottement dur sur les pieces
de bois, on cale ces derniéres de la méme facon a leur extrémite
supérieure. On fore ensuite les poutrelles aux endroits que ’on repere,
pour les assembler aux consoles au moyen de boulons. 51 le bati en
fonte a plus de deux metres de longueur, on le soutient par des pieces

de bois intermédiaires de 0230 x 0”15 dont la surface superieurs porto

une rainure dans laquelle vient reposer la nervure inférieure du bati ;
les portées maxima ne doivent pas dépasser deux meétres. Le bati
étant bien assujetti et tout le systéme bien solidaire, on boulonne la
taque supérieure sur les consoles, et on la réunit aux pattes d’attache
du bati inférienr au moyen Jdes boulons de réglage ; les leviers étant
posés, comme il peut se faire que la table ait flechi en son milieu sous
le poids qu'elle supporte, on la ramene a I’heorizontalité en agissant
sur ces boulons.

Montage des leviers neufs sur batis neufs. — La taque supe-
rieure étant fixée, on procéde au montage du levier et de ses acces-
soires ; cette opération ne présente pas de difficultes s’il s’agit d'un
appareil complet, fourni neuf par l'usine; en effet, le montage a éte
réalisé aux ateliers de construction ; les trous des supports de secteurs
sont taraudés, de méme que les trous correspondants dans les taques en
fonte: les boites a ressorts sont boulonnées aux leviers ; ceux-ci ont eté
numérotés avant le démoutage ; les galets ont été ajustes dans les
lumicres des secteurs : bref, il ne reste plus a effectuer aucun travail
d’ajustage, mais simplement a remonter les pieces telles qu’elles
arrivent de I'usine. Tout autres sont les conditions de montage de
leviers neufs ou de remploi sur des batis et des taques ayant deja servi.

Montage de leviers neufs sur bAtis de remploi. — Prenons
’exemple du montage d’un levier neuf, fourni comme d’habitude avec

sa boite a ressort, son sabot, son support de secteur et son secteur,
entiérement montes et ajustes.
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On commence par demonter le levier, et on le place seul, sans acces-
soires, au moyen de son support et de son axe de rotation sur le bati
inferieur en fonte ; on s’assure qu’il accomplit facilement et réguliére -
ment sa course a travers la lumuiere de la taque. Bien que le levier et
son support soient neufs, cette coursec ne s'effectue presque jamais
dans des conditions satisfaisantes. Il arrive souvent, en effet, que le
trou perce dans le sabot, et servant a loger ’arbre, n’a pas été foré
sulvant un axe exactement perpendiculaire au plan de rotation ; une
deviation de 1 ou 2 ™/, dans le forage suffit pour que le levier vienne
en contact avec les bords de la lumieére de la taque; il n’y a qu'un
remede a cette défectuosité : c’est de chauffer le levier et de le plier
legerement.

11 est necessaire aussi d’ajuster les « portées » de la branche du sabot,
contre lesquelles le levier est appliqué ; ces « portées » sortent souvent
brutes de fonderie, et 1l arrive que le levier ne s’applique pas exacte-
ment sur toute leur surface, ou bien que le gauchissement de celle-ci
donne au levier une position anormale.

Il importe donc de veiller a ce que le sabot de levier soit construit
dans des conditions d’exactitude rigoureuse ; une légere défectuosité
de cette piece peut donner lieu a de longs tatonnements lors du mon-

tage du levier.

Lorsqu’on est parvenu a faire accomplir a celui-ci une course conve-
nable, on le demonte pour placer le support de secteur, dans la rainure
duquel on introduit ensuite le levier, que 'on relie de nouveau a son
axe de rotation, fixé lui-méme sur le bati au moyen du chapeau a
rainure triangulaire.

(Disons en passant que ces axes de rotation ne sont presque jamais
graisses ; 1l 1mporte cependant qu’ils le soient, de facon a éviter
tout frottement inutile; on obtient un graissage durable en endui-
sant ces axes de vaseline au moment du placement des leviers).

On cherche ensuite 'emplacement exact a donner sur la taque, au
support de secteur.

On remarquera (fig. 10 et 11 pl. I11) que les courbures de la surface
supérieure de ce support et de 1: surface inferieure de la lumiere du
secteur ont le meme rayon (625 ™/, ) et le meme cenire, qui est 'axe de
rotation du levier. 1l faut done, pour que le support de secteur soit en
place, que sa courbure coincide avec la circonférence tracée du centre

de rotation avec un rayon de 625 ™/, .

Si 'on trace sur le levier, place normalement, un trait au niveau
de la surface supérieure du support de secteur, et si on manceuvre
ensuite le levier, le trait devra coincider pendant tout le parcours
avec la courbure du support de secteur; s’il n’en est pas ainsi, on
deplacera le support jusqu’a ce que ’'on obticnne ce resultat.

Antérieurement, les trous des boulons servant a fixer les supports
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de secteur a la taque n’étaient pas forés ; il suffisait, une fois le
secteur en place, A’y reperer 'emplacement des trous devant corres-
pondre a ceux existant dans la taque de remploi. Dans les nouveaux
modeles de supports, les trous sont forés ; si, apres avoir trouve
'emplacement exact du support on remarque qu’ils ne correspondent
pas exactecment avee ceux de la taque, 11 faut neécessairement en

forer de nouveaux.

Si les anciens trous coincident partiellement avee les noanveaux,
on les bouche en y refoulant des rivets a froid; si le rivet était placé
a chaud, en effet, son meétal, en se refroidissant, deviendrait plus dur
que celui du support, et le forage du nouveau trou devant se faire dans
un metal non homogéne, ne pourrait s’exécuter dans de bonnes

conditions.

Les encoches des supports de secteurs que I’Administration a four-
nis jusqu’ici devaient etre faites lors du montage, la course des leviers
n’étant pas uniforme : elle était plus petite pour un excentrique que
pour un verrou et plus petite pour ce dernier que pour un signal ; les
encoches devaient done étre tracées sur place au moyen de gabarits.

Les leviers fournis actuellement étant tous du meme modele (I’ancien
type du levier de signal), et de course uniforme, les encoches sont
taillées a 1'usine dans les supports de secteurs neufs.

Les leviers neufs sont fournis avee leurs boites a ressort boulonnees,
et ¢’est plutot un inconvénient ; il est assez rare, en effet, que lors du
montage d'un levier neuf sur un bati de remploi on ne doive pas
déplacer la boite a ressort ; nous avons vu que Je levier peut devoir
etre léegerement tordu pour remédier a la défectuosite du sabot ; c’est
un premier motif pour que la boite a ressort doive étre déplacée ; il
peut s¢ faire, en outre, que le bati de remploi ait quelque peu fléchi,
de meme que la taque supérieure.

%,

On doit done tres souvent demonter la boite a resc.:t, boucher
les trous comme on l'a fait pour le support de sectenr et en forer
d’autres. 1l serait préférable, semble-t-il, de fournir les boites a ressort
separement et les leviers non fores.

On procede comme suit pour déterminer 'emplacement exact de ces
boites : le levier et le support de secteur étant en place, 'ajusteur
applique la boite a ressort nmon boulonnée contre le levier, a son
emplacement approximatif ; il la maintient a la main, pendant qu’il
manoceuvre le levier en tenant la baguette a crossette (non attachee a la
clichette) de facon que le galet glisse dans la lumieére du secteur ; 1l
modifie la position de la boite & ressort, jusqu’a ce que la nervure du
secteur glisse parfaiteiaent dans les machoires de la boite.

Il est parfois nécessaire de limer un peu le bord de ces dernieres
pour faciliter la pénetration ou le glissement de la nervure. I emplace-
ment exact de la boite a ressort étant trouvé, on repere les trous de
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boulons et on démonte le levier pour les forer et fixer la boite.
Lorsqu’au lieu de supports de secteur et de secteurs neufs on doit
utiliser des piéces semblables de remploi, il arrive presque toujours
que les surfaces convexes, tracées a l'origine au rayon commun de
625 "/m ne concordent plus et présentent des usures différentes.

Il peut se faire, par exemple, que la surface inféricure de la lumiére du
secteur soit plus basse, de 1 ou 2 ™/, , que la surface convexe du support;
1l en résulte que, lorsque le levier arrive vers le milieu de sa course, le
galet se cale dans la lumiére du secteur et le levier est immobilisé.
Certains ajusteurs remédient & cette défectuosité en limant un « plat »
a la partie supérieure de la surface convexe du support de secteur ;
cela permet, en effet, au levier d’accomplir sa course, mais le procédé
qui consiste a détruire la courbure réguliére d’un support n’est pas
recommandable, surtout si ce support doit &tre réutilisé plus tard avec
d’autres organes. '

11 est préférable d’agir sur le galet comme nous allons le voir ; ces
galets, fournis par I’Administration, doivent étre ajustes exactement
dans la lumiére du secteur, de facona y glisser a frottement doux, et
sans qu’il existe le moindre jeu ; celui-ci se traduirait immédiatement,
en effet, par des déplacements des taquets par rapport aux grilles de
calage ; il faut donc s’assurer, en introduisant un compas a bran-
ches repliées vers l'extérieur, dans la lumiére des secteurs de
remploi, que celle-ci a une hauteur uniforme, et s’il n'en est pas
alnsi, il y a lieu de limer les surfaces courbes de la lumiére, en travers
puis en long, jusqu'a ce que la hauteur soit constante et egale a la plus
grande hauteur trouvée au moyen du compas ; on cherche ensuite un
galet de dimensions convenables que 1’'on ajuste et que I’on rode dans
la lumiére. '

Lies galets, tels qu’ils sont fournis, ont, en effet, des dimensions legere-
ment variables, et ces différences d’'un galet a l'autre permettent de
faire choix d'une piéce appropriée. Par exemple, si I'on se trouve en
presence d’un secteur dont la surface inférieure de la lumiére est plus
basse que la surface supérieure du support, on choisira un galet
d’épaisseur égale a la hauteur de la lumiére, plus la différence constatée
entre la hauteur du secteur et celle du support, et on limera 2 la partie

superieure du galet une hauteur égale a cette différence.

S1 le secteur était plus haut que le support, cest a la partie infé-
rieure du galet qu’il faudrait reprendre la différence.

Lafig. 12 pl. IIT montre que 'axe du secteur est maintenu en place
par une vis dont 'extrémité s’engage dans une gorge creusée sur la
circonférence de cet axe.

Lorsqu’on souleve la clichette du levicr, il ne faut pas que 1'on puisse
relever exagérement le galet ef, par conséquent, le secteur ; il pourrait
arriver, en effet, par suite d’un facheux concours de circonstances, -—
entaille trop profonde, course trop grande de la clichette, course trop
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faible des barres, — que le secteur étant trop soulevé, les enclenche-
ments ne soient plus assurés. Pour limiter la course de la baguette a
crossette, la bolte a ressort est munie a sa partie inférieure (fig. 9
pl. I1I) d’une portée contre laquelle vient buter la crossette, de facon
qu’il ne puisse exister qu’'un jeu de 1 ou 2 M/, entre la surface infé-
rieure de la crossette et la surface convexe du support de secteur.

Dans la position normale de la clichette, 'extrémité de celle-ci se
trouve distante d’environ 13 ¢/, du levier ; dans sa position renversée
cette extrémite vient se placer a2 ou 3 ¢/m de la poignée.

On peut se rendre compte, par ce qui précede, que le montage d’un

levier sur un bati dé remploi demande un travail d’appropriation assez
considerable.

L’/importance de ce travail varie évidemment d’un levier a I’autre,
mais on peut dire, sans exageration, que le montage d’un levier neuf,
avec accessoires neufs, sur un bati et une taque de remploi, exige en
moyenne une journee d’ajusteur avec aide ; si le levier lui-méme et

ses accessoires sont également de remploi il faut évidemment encore
d’avantage.

Montage de l’appareil d’enclenchement. — Pour déterminer
la position de l'appareil d’enclenchement, on dresse provisoirement,
a leur emplacement approxgimatif, deux chaises voisines sur lesquelles
on place les supports de grille ; on dispose une grille dans son support
devant un levier, et on la place dans une position inclinée telle que
Tl'axe de sa manivelle soit horizontal. Dans cette position de la grille,
la bielle de calage doit étre verticale ; on déplace les chaises d’en-
clenchement jusqu’a ce qu’on réalise cette condition.

Les bielles de calage ne sont pas forées; on commence par percer
les trous de la charniere au centre de celle-ci; on la relie ensuite, au
moyen dua tourillon, a 'axe de l'extrémité du secteur, puis, le levier
é¢tant dans sa position normale, on introduit l'extrémité libre de la
bielle dans la charniere de la manivelle actionnant la grille, (cette
derniére étant horizontale), et I’on trace sur la bielle le trou correspon-
dant & ceux de la charniére de la manivelle.

Les chaises sont écartées de 508 ™/, d’axe en axe, de facon a permet-
tre le placement de 4 grilles entre 2 chaises ; lorsque celles-ci sont a
leur emplacement repéreé, on les fixe, au moyen de boulons, sur la taque
supérieure, apres s'etre assuré qu’elles sont parfaitement verticales.

On boulonne les supports de grilles aux chaises, puis on place les
orilles de calage dont on recouvre les tourillons au moyen des chapeaux
que I'on visse sur les supports. '

Placement des barres. — On procéde ensuite au placement des
barres. On recommande parfois de chercher & réduire au minimum la
longueur des barres en placant autant que possible, les uns a coté des
autres, lors de I’étude du schéma des enclenchements, les leviers qui ont
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le plus de relations entre eux. Cette recommandation est utile a suivre
pour les appareils ayant ue nombre de leviers assez important, (40 et
plus) ; en effet, la manceuvre des barres d’enclenchement exige un eifort
d’autant plus considérable qu’elles sont plus longues ; de plus, et inde-
pendamment de 1’économie de matiére reéalisée, la réeduction au mini-
mum de la longueur des barres peut permettre d’en placer deux ou
trois dans le meme alignement.

Mais dans les petits appareils, ot I’on dispose de la place necessaire
pour la pose de toutes les barres, il est préférable de donner a celles-ci
la longueur totale de I’appareil, en prévision du placement possible de
nouveaux taquets, en cas de modifications ultérieures a la signalisation.

On a vu que les barres doivent se trouver exactement dans I'axe des
lumiéres des grilles ; il est nécessaire de s’assurer, lors du placement,
qu’il en est bien ainsi, les grilles pouvant varier legerement «de dimen-
sions d’une fourniture a l’autre.

Placement des taquets mobiles et des taquets doubles. —
Pour permettre le placement d’'une barre, on commence par lixer a la
grille le taquet mobile qui doit la falre manceuvrer ; on place au
droit du taquet mobile, la barre coupée a la dimension necessaire ;
si elle doit occuper toute la longueur de Pappareil, sa longucur
doit éire égale a ’espacement des deux chaises d’extremite, plus 0™M08.
On la place de facon qu’elle depasse de 0m02 la chaise d’enclen-
chement extréme vers laquelle se fera le deplacement ; a Pautre
extrémité, la barre dépassera donc la chaise d'enclenchement de
om06. Dans cette position, et la grille étant horizontale, on repere au
burin sur la barre la position du taquet double, dont l'axe doit corres-
pondre a I'axe vertical du tourillon du taquet mobile ; on retire la barre
sur laquelle on lime des encoches a section triangulaire devant servir.a
recevoir les deux ergots du taquet double qui empécheront celui-ci de se

deplacer.

On achéve le placement de tous les taquets mobiles et des taquets
doubles des autres barres ; cela fait, on place tous les leviers dans leur
position normale ; au moyen d’une regle posee en travers des barres,
A leur about, on trace un trait suivant lequel on les recoupera
d’équerre, afin que les extremites se trouvent bien dans le meme
alignement. Le trait est tracé de fagon que ces extrémités se trouvent
3 0m04 au-dela de la chaise d’enclenchement vers laquelle les barres
se meavent et a 0205 au-dela de Pautre chaise ; on ne recoupe les
barres que lorsqu’on les retire pour le placement des taquets.

Placement des taquets. — Pour procéder au placement des
taquets on met d’abord tous les leviers dans leur position normale.

La surface inférieure du bec de chaque taquet doit venir raser la sur-
face de la grille de facon qu’il ne puisse y avoir entre ces deux surfaces
un jeu de plus d’un millimetre.
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Pour déterminer ’emplacement du taquet C (bleu) de la barre 2 sur
la grille 4 (fig. 16, pl. IV), on renverse cette derniere tout en laissant la
barre 2 normale. On prend un taquet C servant de calibre, dont les
ergots sont enlevés ; on I’'applique sur la barre de fagcon qu’il vienne se
placer contre la grille renversée, et que celle-ci, en se remettant dans la
position horizontale, effleure, pendant sa rotation, la partie concave du
bec du taquet ; quand aucun point de contact n’existe plus entre les
deux surfaces, et qu’elles ne sont ainsi séparées que par une fraction de
millimétre, on trace sur la barre, de part et d’autre du calibre, deux
traits a4 la pointe, qui indiqueront l'’emplacement exact du taquet C
ordinaire, dont les dimensions sont les mémes que celles du calibre.

On procede de la méme facon pour le placement du taquet D (bleu) et
du taguet E (noir).

Pour le placement du taquet C (rouge), par exemple celui de la barre
2 sur la grille 5 (fig. 16), on renverse les deux leviers 2 et 5 ; sur la
barre 2 renversée, on vient appliquer contre la grille 5 renversée et a
T'intérieur de la lumiére, comme le montre la fig. 17, un taquet C,
calibre, de facon qu’en renversant la grille, celle-ci effleure la partie
convexe du bec de ce taquet ; quand les deux surfaces se sont, par suite
du frottement, éloignees d’une facon presque imperceptible, on trace
sur la barre, comme nous ’avons vu, ’emplacement du taquet.

L’ajusteur détermine ainsi 'emplacement de tous les taquets figurant
au fchéma des enclenchements, puis il retire les barres, uné a une,
pour y placer tous les taquets en une fois. Les taquets sont générale-
ment munis de quatre ergots, dont deux correspondent a la surface
supeérieure et deux, a la surface inférieure de la barre ; l'ajusteur doit
limer les deux erzots du bas ou les deux du haut, suivant que la barre

appartient a I’étage supérieur ou inférieur.

Le creusement des entailles dans les barres est assez délicat. et de
son exactitude dépend la bonne situation des taquets ; aprés la fixation
de ceux-ci, on remet les barres et l’on s’assure que les taquets sont
bien placés et qu’il n’existe aucun jeu entre leur bec et les grilles ren-
versées. C'est toujours a cette derniere verification qu’il faut proceder
pour s’assurer qu’un taquet est bien en place.,

La question du placement des taquets est, on le cong¢oit, d’'une impor-
tance capitale. L’ajusteur chargé de ce placement peut tres aisément
confondre une cale avec une autre, et placer par erreur un taquet bleu
au lieu d'un rouge. Sil’on ne s’apercoit pas a temps de cette erreur, un
accident est rendu possible.

Aucune cabine nouvelle ne doit étre mise en service, aucun appareil
d’enclenchement ne peut etre modifié, sans que le personnel de sur-
veillance intéressé ne se soit assuré de 'exactitude de la realisation du
schéma.

Cette vérification est facile a faire dans une cabire neuve, non encore
en service ; on fait mettre tous les leviers dans leur position normale, et
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‘1 suffit de s’assurer, successivement pour chaque grille, que les taquets
placés a son aplomb sont en bonne position. Si la cabine est en service,
et ¢'il s’'agit de vérifier des modifications aux enclenchements, la chose
est plus difficile ; il faut s’assurer d’abord que les barres dont on
examine les aquets ne sont pas renversees ; la vérification des taquets
de 'étage supérieur peut encore se faire assez aisément ; pour I'étage
inférieur, un ajusteur, couché sur le plancher de la cabine, sans schema
4 sa disposition, devra citer les taquets existants, ce quil permet au
vérificateur de collationner sur le schéma, en vérifiant en meme temps

la position des leviers.

Il est utile de recommencer le pointage avec un second ajusteur, a
titre de controle.

Entretien de ’appareil d’enclenchement. — La sécurité dépend,
non seulement du bon montage des leviers et de I'appareil d’enclenche-
ment, mais aussi de leur état d’entretien.

%

I1 faut prévenir a temps les effets de l'usure, et s’assurer. par
exemple, qu’il n’existe aucun jeu exagéré aux articulations : tourillons
de la douille a ceillet, axe du secteur, axe dc rotation du levier, ete.

Aucun jeu notable ne doit étre toléré entre le galet et la lumicre
du secteur, ni entre le talon de la crossette et le support de secteur.
I1 faut veiller enfin & ce que la partie inférieure du ressort repose
bien sur ’épaulement de la baguette.

Par suite du jeu existant a 'une ou l'autre de ces articulations, la
orille pourrait ne plus revenir exactement a sa position horizontale ce
qui provoquerait des calages intempestifs de leviers; ou bien encore, elle
pourrait accomplir des courses variables, de telle sorte que les taquets
n’occuperaient plus leur emplacement exact.

11 faut vérifier, en second lieu, I’état des assemblages et s’assurer que
les différents écrous de bonlons ou les vis de fixation mne sont pas
desserrés. Il faudra surtout examiner periodiquement les vis ou
boulons des chaises d’enclenchement, des taquets de calage, des
supports de grilles de calage et de leurs chapeaux, et des lattes servant
3 maintenir les barres sur les chalses d’enclenchement.

Ayant constaté un jour, dans une cabine, qu’il etait possible de
mettre simultanément au passage deux palettes donnant des itinéraires
convergents, et cela, malgre l'existence de taquets contradictoires,
il a été reconnu que cette anomalie provenait tout simplement du
desserrage des vis d’attache des chapeaux des grilles de calage, ce qui
permettait aux grilles de se soulever, et supprimait les enclenchements.

11 est nécessaire enfin que les appareils solent maintenus en partait
état de propreté, que le graissage des articulations soit fait periodique-
ment, de méme que I'enlevement des dépots de cambouis que ce grais-

sage peut provoquer.
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Il n’est guére recommandable d’employer la « mine de plomb » pour
’entretien ; des parcelles de cette matiere en s’introduisant entre les
surfaces de frottement y créent des résistances. Il est préférable
d’entretenir les appareils au moyen d'un melange, en proportions
variables, de pétrole ordinaire et d’huile de colza.

Les leviers en cabine sont peints (sous la poignée) en tons différents
suivant leur affectation. On emploie généralement la couleur verte
pour les signaux a distance : verte et rouge pour les slots; rouge pour
les palettes de sémaphores; noire pour les aiguillages; noire avec
3 raies blanches pour les verrous. Les boites a4 ressort de tous les
leviers sont peintes en noir.

Sortie des transmissions sous la cabine. — On a vu que les
piéces de bois supportant le bati d’enclenchement étaient placées sur

o

des bloes de fondation en béton dontle niveau supérieur se trouve a
environ 0™40 sous le plancher.

Celui-ci est formé de piéces de bois de chéne de 030X (™15 neuves
ou de trés bon remploi, posées jointivement (voir planche V, fig. 23).
Ces piéces de bois sont soutenues par de solides corniéres (on emploie
sonvent le profil 110 x 110 X 9) auxquelles elles sont assemblées par des
boulons: les corniéres sont encastrées par leurs extrémités dans la
maconnerie des murs ; elles sont, en outre, boulonnées aux pieces de

bois verticales.

Le niveau du plancher se trouve a environ 0™10 sous le niveau supe-
rieur des rails voisins, de facon que les tringles, a la sortie de la
cabine, puissent étre placées au niveau de ces rails. Aprés la pose de
chaque piéce de bois, on la « bourre » en refoulant fortement la terre
par dessous et l'on vérifie ensuite son horizontalité.

[La sortie des transmissions liches se fait par poulies verticales :
lorsque les fils doivent sortir par groupe, en traversant les murs des
pignons. comme c’est le cas géneral, on est forcé de placer les poulies
de renvoi & des niveaux différents, pour éviter le frottement et I'en-
chevéetrement des fils : on construit, a cet effet, des chas - = verticaux
spéciaux (pl. V, fig. 23 et 232): les poulies employées onu ,223 de dia-
“métre pour les transmissions ordinaires, 0m30 pour les transmissions
longues ou a renvois multiples, et 0™36 pour les transmissions doubles.

Nous examinerons plus loin la question du placement des chaines
calibrées ou des cables sur les poulies, celle des raccords, alnsl que
celle du réglage de la transmission ; bornons nous pour le moment &
noter que chaque transmission lache est raunie d’un tendeur place sous
le raccord au levier, et que les transmissions doubles sont pourvues
d’un tendeur a chaque brin.

r 4 sortie des transmissions rigides se fait au moyen d’equerres ver-
ticales. dans le cas ou les tringles doivent traverser la facade ou le mur
d’'arriere de la cabine, sinon la sortie se fait par arbres tournants.
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Equerres verticales. — Dans le cas d’emploi d’equerres verticales,
il y a Jieu de tenir compte de ce qui suit : a la sortie de la cabine, les
tringles sont groupées de telle facon que celles qui doivent quitter les
premiéres le parcours commun, sont rangées par ordre « de depart » ;
de cette facon, les tringles restent groupées sans vide jusqu’au bout de
leur parcours, les transmissions les plus longues occupant le milieu du

groupe.

Par exemple, les tringles 1, 2, 3, 4,5 et 6 (pl. V, fig. 23) ayant un
parcours commun, si les numéros 2, 3, 4 et 5 doivent quitter ce parcours
avant les numéros 1 et 6, le groupage sera défectueux, car les tringles
1 et 6, restées seules, seront placées a un écartement tel qu’'elles exige-
ront I’emploi de chevalets de fondation de la meme largeur que pour
6 transmissions; l’aspect d’une telle distribution serait d’ailleurs

deplaisant.

C’est pour éviter cet inconvénient que, lors de I’étude du schéma des
transmissions rigides, on commence par tracer le parcours des tringles
du verrou et de ’excentrique les plus ¢éloignés ; on place a coteé, et suc-
cessivement, les tringles des appareils suivants, dans T'ordre de leur
éloignement, en se rapprochant de la cabine, a laquelle on arrive avec
le groupe complet des tringles, occupant un ordre bien détermine.

I1 peut se faire que cet ordre de succession des tringles ne soit pas
le méme que I’ordre de succession des leviers en cabine ; cela ne pre-
sente aucun inconveénient si la transmission se fait par arbre tournant;
en effet, la manivelle amovible peut se placer en un point quelconque
de I’arbre, et I'ordre de succession des leviers peut ¢tre modifié¢ dans les
transmissions ; la pl. V, fig. 23 montre, par exemple, que les tringles 2
et 3 sont placées en ordre inverse de leurs leviers. Mais cette inversion
ne peut &tre créée lorsque la sortie se fait par equerres verticales ;
I’établissement des équerres servantau renvoi des tringles devant la
cabine, exige que ces tringles soient placées dans 'ordre des leviers.

En cas d’emploi d’équerres verticales, si’on veut éviter l'inconve-
nient qui vient d’étre signalé, il faut que l'auteur du diagramme des
enclenchements tienne compte de la disposition des transmissions et
fasse d’abord le schéma de celles-¢ci pour numéroter logiquement les
leviers.

Les équerres verticales employées sont des eéquerres simples de ren-

voi (fig. 28 pl. VI), montées sur un support spécial (fig. 31); les bras de

’équerre mesurent respectivement 230 et 260 ™/, d’axe en axe, le bras le
plus court se plagant du coté du levier, afin d’augmenter la course de la
transmission a la sortie de la cabine.

Pour mesurer exactement la longueur de la tringle reliant le levier a
I’équerre, on place le levier « au centre », la crossette se trouvant alors
exactement au milieu de son parcours sur le support de secteur.

Le levier étant au centre, le petit bras de ’équerre verticale doit etre
placé horizontalement, et son ceillet se trouve alors a 'aplomb du trou
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du levier auquel la tringle est attachée ; on place le support d’équerre
en conséquence, en ayant soin de maintenir son plan axial vertical
normal au plan vertical passant par les axes de rotation des leviers;
puis, maintenant le petit bras de ’équerre dans une position horizon-
tale, on mesure exactement, d’ceillet a ceillet, la longueur a donner a la
tringle verticale ; celle-c1 est confectionnée comme nous le verrons plus
loin, et est munie a chacun de ses abouts d’une extrémité a charnie-

re que 1’on assemble ensuite au moyen d’axes goupillés, d’'une part a la

tringle du levier, d’autre part a I’équerre. Il n’est pas nécessaire de
placer des tendeurs aux tringles, sous la cabine ; le tendeur existant
pres de l'appareil de la voie, suffit au réglage, comme on le verra plus
loin.

La course de la transmission d’un verrou étant plus grande que celle
d’un excentrique, les tringles verticales ne seront pas également distan-
tes du plan vertical passant par les centres de rotation des leviers ; c’est
pour maintenir la verticalité des tringles que ’on emploie des supports
A une équerre verticale, ce. qui permet de choisir pour chacun d’eux
I’emplacement qui convient.

La disposition en quinconce est du reste indispensable lorsqu’on
emploie des supports simples (fig. 31 pl. VI), parce que, si ces supports
élaient placés cote a cote, suivant un méme alignement, il ne serait pas
possible de retirer leurs axes de rotation a cause de la présence des
supports voisins.

Il existe des supports doubles et triples, avec aXxe commun, pour
équerres verticales ; 'emploi de ces supports a équerres multiples ne-
cessite parfois (4 cause de la différence de course entre la transmission
du verrou et celle de I'excentrique) le placement oblique de la tringle
du verrou : cela ne présente pas grand inconvénient. Il faut toujours
vérifier, lors du placement de ces supports, si ’enléevement de leur axe
est possible et, le cas échéant, les déplacer I’un par rapport a l'autre
comme pour les supports simples.

Arbres tournants « Rocking-Schaft ». — On avait employe jus-
qu’ici pour les transmissions par arbres tournants, des arbres en fer

rond de 55 ™/, de diameétre sur lesquels on soudait les manivelles de
commande des tringles.

Les arbres de ce diamétre étaient un peu faibles, et il arrivait qu’ils
prenaient une fléche assez sensible lorsqu’ils atteignaient une certaine
longueilr; de plus, 'obligation d’y souder les manivelles constitualt une
sujétion, d'autant plus grande que cette opération exigeait une certaine
habileté de la part du forgeron ; enfin, en cas de réutilisation de 'arbre

ou de modification aux transmissions, le travail de réappropriation
était considérable.

On supprime ces inconvénients par l'emploi des arbres dits Roc-
king-Schaft, a section carrée de 55 ™/, de coté (pl. V fig. 23d); ils sont
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plus robustes que les anciens, et présentent en outre le précieux avanta-
ge de s’employer avec des manivelles amovibles.

Ces manivelles — aussi bien celle de commande de 1’arbre que celle
de commande des tringles — sont simplement fixées sur Iarbre au
moyen d'un boulon qui referme leurs machoires ; elles sont placées
avec une inclinaison de 90° I’'une par rapport a 'autre ; les arbres tour-
nants reposent par leurs tourillons sur des supports spéciaux recou-
verts de chapeaux (fig 23e). La détermination de leur emplacement
exact se fait suivant le méme principe que pour les equerres vertica-
les ; la manivelle de commande étant placée horizontalement, et le
levier etant a mi-course, les axes des trous d’attache (du levier et
de la manivelle) doivent se trouver sur la méme verticale, déterminée
au moyen du fil a plomb; dans cette position du levier et de I’arbre.
il suffit de mesurer la distance entre les points d’attache de la tungk
pour obtenir la longueur de celle-ci.

Transmissions rigides. — Les transmissions rigides sont consti-
tuées par des tringles creuses assemblées bout & bout.

Ces tringles (fig. 35 pl. VI) sont fournies a la longueur uniforme de
4750 ; elles ont un diameétre extérieur de 33 ™/, et intérieur de 25 i
leurs extremites sont filetées sur une longueur de 27 e P assemblage
se fait au moyen d’un manchon taraudé de 50 "/nde long, dans lequel-
s’engagent les bouts filetés des deux tringles a assembler.

L’accouplement est renforcé par une broche en fer rond i deux dj:-
metres (23 et 24 ™/ ), s’engageant par moitié dans chaque extrémité des
tringles ; quatre rivets, placés, deux par deux, de part et d’autre du
manchon, traversent la broche et la tringle creuse pour les aqqembler
I'une a ’autre.

Les tringles sont supportees par des poulies en fonte représentées a la
fig. 37 pl. VII1 ; la tringle repose dans la gorge de la poulie et est sur-
montee d’un rouleau ou galet en fonte, contre lequel elle vient s’appu yer
en cas de soulevement.

Ces poulies etant d’assez grand diametre (120 ™/, au creux de la gor-
ge), les résistances d’'une transmission sont considérablement réduites.

Les axes en aciler de la poulie et du galet reposent sur un méme
chassis en fonte ; ils sont interchangeables. Le moyeu de la poulie est
perce d’'un trou de graissage. Les axes de rotation ont été agencés de
facon qu’on puisse leur faire faire un quart de tour lorsque leur partie
superieure commence a s'user, et qu’'on puisse les remplacer 'un par
launtre. (C'est en introduisant la goupille de ces axes dans les rainures
formees par 4 ergots venus de fonte avec le chassis, que I’on peut faire
occuper successivement 4 positions aux axes).

11 existe des supportsa 1, 2; 3, 4 et 5 poulies.

L’axe de la tringle creuse se trouve a178 @/, au-dessus de la face supe-
rieure du chassis de fondation ; cette hauteur, assez conmderable exige
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que les tringles soient placées & un niveau assez élevé de facoa que les
faces supérieures des chassis restent toujours visibles et ne disparais-
sent pas sous le ballast; une escarbille ou une pierraille venant s’interca-
ler entre le support et la poulie pourrait empécher la rotation de celle-
c¢i et créer, par conséquent, des frottements et des résistances dans la
transmission.

(est pour ce motif, et aussiparce que le niveau des voies se releve

toujours plus ou moins au cours de bourrages fréquents, que les chassis

des connexions rigides, situées dans une entrevoie. sont placés a une
hauteur telle, que les tringles arrivent au niveau du bourrelet des rails
VOlsins.

Or, en cas de passage des tringles sous une voie, la hauteur libre entre
le patin du rail et la tringle doit etre de 15™/, au moins; on voit done, que
le fait de passer d’une entrevoie sous une voie, oblige a créer ane déni-
vellation de 145 2 170 ™/, dans le tringlage ; cette dénivellation s’obtient
par le pliage des parties pleines des extremites a charnieres qui manceu-
vrent I’equerre. | ™

Passage sous voies. — Le passage des tringles sous les voies se
" fait évidemment entre deux billes ou entre deux pieces de bois; 1a trin-

ole se trouvant a 15 ™/ sous le patin des rails, la surface supérieure du,

chassis doit se trouver a 211 ™/, sous ce patin, done 50 ou 60 ™/, plus
bas que le niveau inférieur des billes voisines ; il faut écarter celles-ci
pour en permettre le biurrage, tout en dégageant suffisamment le bal -
last du support. Maigré cela, il arrive presque toujours que, par suite
des trépidations, le ballast s’etale, et que, melé d’huile de graissage, il
forme un cambouis quiatot fait d’immobiliser la poulie, si on ne le déga-

oe pas trés souvent. Pour remédier efficacement a cet inconveénient, il

n’y a d’autre moyen que d’entourer le support d'un cadre en bois, de
10 & 12 ¢/m de hauteur, maintenu par le ballast qui I’entoure, reposant
sur le chassis et protégeant le support.

On peut éviter toutefois ce supplement de depense, assez notable
dans les grandes installations, en remplacant, pour le passage sous les
voies, les poulies du modéle actuel par les poulies de 'ancien modéle
qui sont beaucoup moins hautes et moins encombrantes. |

Les poulies guide-tringle sont espacées de 1™80 d’axe en axe. On doit
veiller, lors du placement des tringles, a réserver une distance suffisante
entre une poulie et un manchon d’assemblage, afin d’éviter que ce man-
chon ne vienne buter contre le support quand la tringle est manceuvree.

Chevalets. — Les supports de poulies sont fixés par des tirefonds

de 90 ™/, X 14 ™/ sur des chevalets en bois, confectionnés au moyen
de piéces de bois et de billes en chéene hors d’usage.

Dans presque toutes les installations existantes, les Suppo'rts reposent
sur des chevalets isolés, formés d’un troncon de bille place horizontale-
ment et assemblé a mi-bois a chaque extremité sur deux autres mor-
ceaux de billes places verticalement.
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T’administration n’autorise plus I'emploi de ces chevalets rudimen-

taires; elle a preserit d’installer les supports de poulies, deux par deux,
sar un chevalet commun.

Ce chevalet nouveau est représenté a la fig. 38, pl. VII. Il est évi-
demment beaucoup plus couteux que 'ancien. mais il lui est aussi de
beaucoup préférable, en ce sens, qu’en solidarisant deux supports suc-
cessifs, il diminue les dénivetlations de tringlages qui se produisaient
trop souvent avee les anciennes fondations. |

Au moment de la pose des tringles, il faut éviter tout tracé sinueux,
et, par un entretien convenable, empécher tout déplacement vertical ou
latéral ultérieur. Ces déplacements se traduisent toujours par des frot-

tements qui rendent la manoceuvre plus pénible ou bien diminuent la
course des appareils.

Les chevalets de 0m30 de largeur peuvent recevoir directement
les supports de 1 a 3 poulies. 1ls seront enfouis de facon que leur
face supérieure affleure le niveau du ballast. Pour les supports a 4 et a
o poulies, on boulonnera sur les chevalets, des pieces transversales de
0,40 a 0,50 de longueur, suivant le cas. L’examen du plan montre que
la confection de ces chevalets, a cause des dimensions prescrites,

exigera l'emplol presque exclusif de pieces de bois et non de billes de
remploil

Pour empécher tout enfoncement ultérieur du chevalet, on en bourre
énergiquement les semelles, apres 'avoir placé au niveau convenable.

Pour déterminer ce niveau, et faire en sorte que toutes les faces
superieures des chevalets d’ane transmission se trouvent dans un méme
plan, — horizontal ou légérement incliné suivant le profil des voies, —
le charpentier ou DPajusteur placera d’abord, a leur niveau oblige, les
chevalets extrémes, a proximite des changements de direction et, au
moyen de 5 nivelettes, déterminera la hauteur des chevalets intermé-
diaires ; il ne suffit pas, en effet, pour determiner cette hauteur, de se

baser sur le niveau du rail voisin, qui peut varier suivant I'etat d’entre-
tien de la voie. |

Extrémités a charniéres. — Pour relier les tringles creuses aux
équerres, aux manivelles des rocking-schaft ou aux compensateurs, on
fait usage d’extrémités a charnieres. Il en existe de deux sortes. Les
extrémités de 'ancien modele, de 0400 de longueur totale sont des
fers ronds, de 33 ™/, de diametre, terminés par une charniére avec

- portée et axe de 20 ™/, goupille ; ces extrémités doivent étre soudées
aux tringles.

Pour éviter d’assembler les extrémités et les tringles par des soudures
qui, comme nous allons le voir, ne présentent pas toutes les garanties
désirables, ’Administration a préconisé I'’emploi d’extrémités a bout
filete et & broche (fig. 36, pl VI) munies d'un manchon taraudé qui
permet de les assembler aux extremites filetées des tringles ; le corps
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et la charniére sont semblables a ceux de 'ancien modéle ; ces extrémi-
tes se fournissent en 3 longueurs (500, 600 et 700 ™/n ). |

Evidemment, ce procedé d’assemblage par manchon est infiniment
preferable a la soudure, parce que plus rapide et plus sur Malheureu-
sement, 11 n’est utilisable que dans un nombre de cas assez restreint;
1l faut, en effet, pour employer '’extrémité & manchon, que la longueur
entre le bout de la derniere tringle creuse et I'oeillet de 'appareil a
relier corresponde précisément a 1'une des trois longueurs des modeles
~employés.

Or, 1l est rare qu’il en soit ainsi, et en fait, on est presque toujours
oblige de recourir aux soudures. Pour relier la tringle du levier aux
~appareils du pied de la cabine (équerre ou rocking-schaft). par exemple,
on ne pourra employer I'extrémité a manchon que d’un ¢oté ; la tringle
creuse, ayant une longueur de 4250, devra étre coupee, et le bout non
fileté devra etre assemblé par soudure & extrémité a charniére. De
meme, dans la partie de la connexion comprise entre deux équerres. un
des bouts du tringlage pourra étre assemblé avee ung extrémité a
manchon, tandis que l'autre bout devra presgue toujours étre muni
d’une extrémite ordinaire a souder.

Soudures de tringles creuses et de fers pleins. — Ces
soudures constituent une des opérations les plus délicates a exécuter
dans les travaux de cabine. Elles exigent de la part du forgeron qui
en est chargé une certaine habileté et surtout une grande habitude.
Les bris de tringles se produisent: souvent au droit de soudures
imparfaites, ec il est inutile d’insister sur ’importance du danger
que présentent ces bris : le signaleur manceuvre un levier d'excen-
trique ou de verrou; la tringle étant brisée,“ I'excentrique reste
entrebaillé ou dans une position anormale; un accident est done a
prévoir. Ncn seulement il faut que la soudure soit solidement faite, mais
il faut qu'elle soit exécutée avee précisidn, de facon a obtenir la lon-
gueur voulue, a 1 ou 2 millimetres pres.

Pour souder une tringle creuse a une tringle pleine, on utilis¢ une
barre présentant une longueur supplémentaire de 20 ™/, pour tenir
compte du refoulement ; on chauffe 'extrémité de la tringle creuse,
puis on l'évase (fig. 47, pl. VII) pour permettre l'introduction de la
barre pleine ; on chauffe 'extrémité de cette derniére, on 'appointe et
on la refoule sur I’enclume ; on chauffe ensuite, au blane soudant, les
extremités de la tringle creuse et de la barre ; le forgeron introduit en
force 'extremitée appointée dans 1'évasement de la tringle et martele
energiquement l'assemblage; la soudure est alors paracheveée a l'etampe
et a la lime, a chaud, de facon a ramener la tringle a son diameétre
initial. |

Certains forgerons procédent d’une autre manieére : ils font au bout
du fer rond une pointe de 6 & 7 ¢/m de long qu'ils introduisent a chaud



dans la tringle creuse; iis chauffent 1'assemblage ainsi forme etle
martelent ensuite pour le squder.

Cette méthode est défectueuse; en effet, quand la tringle est au blanc
soudant, le fer plein est & une température plus basse, et quand la barre
pleine arrive au blane soudant le fer de la tringle est « brule ».

Equerres de renvei et supports. -— Les renvois ou changements
de direction des transmissions rigides se font au moyen d’equerres ;
celles ci sont de trois sortes : les équerres simples de renvoi, les equer-
res a un bras cintré et les équerres doubles (figures 28, 29 et 30, pl. VI).

Les équerres simples de renvoi ont des bras inegaux, mesurant res-
pectivement 230 et 260 ™/,,. Cette différence de longucur s’impose par
le fait quel’'on est toujours amene. dans une transmission rigide, a
augmenter la course initiale, pour compenser le « jeu » qui se produit
fatalement aux différentes articulations; on place, par exemple, le petit
bras du coté de la cabine, a la sortie de celie-ci, pour augmenter la
course ; a la traversée d’'ane voie, on relie entre eux les grands bras
des 2 équerres, de facon a maintenir la course existante; enfin, aux
abords de l'excentrique, on utilise l’equerrc de facon a obtenir le
déplacement exact de I'appareil (excentrique ou verrou). Ces equerres
simples s’emploient avee les coussinets d’équerres de renvoi ; ceux-ci
- sont simples (fig. 32) ou doubles (f1g. 33). |

L’inconvénient de 'emploi de ces derniers résulte du fait que les
deux équerres sont placeées a des niveaux differents.

- En effet, les équerres s’emploient géneralement pour faire passer un
tringlage d'une entrevoie sous une voie et vice-versa ; la difference de
hauteur entre les deux cours de tringles etant de 145 a 170 ™/, suivant
le type du rail, cette différence doit etre rachetee au moyen de « plis »,
exécutes par le forgeron, dansle fer plein de 'extrémité a charniere
(fig. 42). Pour n'étre pas un point faible de la transmission, la dénivel-
lation ainsi obtenue dans une tringle, doit avoir une hauteur maxima
de 70 ™/, et une longueur totale minima (entre l'origine des courbes
et contre-courbes) de 200 ™/, . Au dela de cette hauteur et en deca de
cette longueur, le pli manque de résistance.

Pour racheter une difference de 170 ™/, , par exemple, on fera deux
plis de 70 m/m dans les deux extremites attachees a l’equerre, et le
surplus de la différence sera compense par l'abaissement des 2 ou 3
supports de poulies preecedant I'equerre.

On voit de suite que ces principes ne peuvent étre observés avec le
chassis a deux équerres ; si on les appliquait a la transmission de
I’équerre inferieure, on devra.t faire un pli d’environ 130 ™/, pour le
passage sous vole de la tringle venant de I’équerre supérieure, et cette
dénivellation serait exageree. Ce qui vient d’etre dit ne s’applique
évidemment qu'aux coussinets d’'equerres placés a faible distance des
voies, ce qui est le cas le plus {réquent; on voit done que, dans ces
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circonstances, I'emploi du coussinet double n’est pas recommandable.
Lorsqu'un méme renvoi comporte plus de deux cours de tringles, on
emploie les chissis pour équerres a bras cintre.

Equerres a bras cintrés. — La forme du bras cintre de ces
équerres (fig. 29) a été adoptée par la nécessite d’ éviter que, dans une
des positions extrémes de 1’équerre, le bras ne vienne heurter la

douille de équerre voisine ; les équerres sont placées alternativement
a deux niveaux.

11 existe des chassis & 2, 3,4, 5, 6, 7, 8 et 9 équerres.

Enfin, les équerres doubles de renvoi s’emploient comme nousle

verrons plus loin, pour la manceuvre des verrous et des lattes de
calage.

On atilise parfois pour des changements d’alignements de trans-
missions rigides, faisant entre eux un angle assez grand, une eéquerre
simple dout un des bras a été enlevé (fiz. 41 pl. V1I). La tringle creuse

est attachée a extrémité de cette équerre, au moyen d’une charmere
double soudée dans le tringlage.

On peut éviter ainsi le placement en courbe de transmissions

rigides, placement que I'on n’adopte que lorsqu’aucune autre solution
n'est possible.

Charniéres doubles. — La charniére double doit étre de I’ancien
modéle (fig. 44) ; le nouveau modele, étant d'une seule piece, ne peut
convenir ; (il ne convient méme guere, a cause de sa rigidité, pour
I’'attache des bras d’équerres ordinaires ; 'oeillet de ceux-c1 accomplis-
<ant un mouvement circulaire, la charniere double doit suivre ce

mouvement, ce qui se traduit par des [rottements dans les supports
de poulies voisines).

Chevalets pour coussinets d’équerres. — Le coussinet d’équerres
se fixe au moyen de deux boulons a une piece de bois de 0™30x0™15,
posée & plat sur deux autres picces de mémes dimensions, placees a
ses extrémités, (fig. 39 pl. VII), et qui reposent, a leur tour, sur deux
oites de 7/18 ou sur deux morceaux de vieilles billes. I’ensemble, qui
constitue le chevalet de fondation, est solidement boulonné.

Dans la piéce de bois de support, le charpentier fait une entaille de
20 /, de profondeur, et de section égale a la surface de I'embase du
coussinet, de facon que celui-ci soit exactement enserre dans l'entaille.
Comme le montre la fig. 39, le coussinet doit etre posé obliquement
par rapport a l'axe longitudinal de la piece de bois, de fagon que
I’entaille recoupe les fibres du bois ; s’il en etait autrement, les deux
boulons étant placés sur une méme ligne de fibres, le bois se fendrait
suivant cette ligne ; le coussinet prendrait beaucoup plus vite du
jeu dans Dentaille, car celle-ci se déformerait rapidement sous
I’action de ’humidité et des efforts continuels qu'elle doit subir.
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Les chassis d’équerres i bras ciniré se posent sur des chevalets
1dentiques a ceux des coussinets : seulement on est foreé, a cause de
leur longueur, de les placer, non plus en travers du bois, mais suivant
'axe longitudinal de la picce d’appui; cela ne présente, du reste, pas les
memes ineonvénients que pour les coussinets d’équerres, car le chissis
se fixe au moyen de boulons passés dans les ceillets de I'embase et
places alternativement de part et d’autre de celle-ci, de facon a rendre
'attache plus résistante. La piéce de bois de support doit égale-
ment c¢tre entailiée a 20 ™/, de profondeur, pour recevoir I'embase du
chissis, afin que la face supérieure de cette embase coincide avec
la face supérieure du chevalet.

En cas de renvoi de tringles par équerres horizontales, a la sortie
d’'une cabine, on place les chéssis sur un plancher construit comime
I'indique la figure 40.

Tous les chevalets en bois, déposés dans la fouille, Yy sont recou-
verts de terre, sauf toutefois, a laisser affleurer de 1 ou 2 centimeétres
leur surface supérieure. On bourre la terre sous les piéces de bois, de
facon a donner une assise solide au support, et on dame le sol sur tout
le pourtour ; au moment d’achever le bourrage, il faut s’assurer que
le chevalet est bien de niveau. ' -

Bouts a ceillet. — Lorsqu’une tringle sert a la manceuvre de
plusieurs appareils, on c¢rée les branchements nécessaires dans la
transmission au moyen de bouts a oeillet. Ces bouts a ceillet sont des
parties de tringles pleines, de 400 ™/, de long, intercalées dans la
transmission, munies d’un ergot plat, avec ceillet, servant & la fixation
d’'une extrémité a charniére. La fig. 49 représente un bout & ceillet
avee extremites {iletées et manchons pour l'assemblage aux tringles
creuses. Pour le motif que nous avons indiqué précédemment, on
emploie plus [réquemment le bout a oeillet ordinaire, sans [1letage ni
maunchon, que I'on assemble par soudure & la tringle creuse.

Au bout a ceillet, est fixée une bielle de 060 a 1™00 de longueur,
terminee a ses extrémités par deux charniéres ; une de ces charniéres
s'attache a l'ceillet, 'autre au bras de 1’équerre a manceuvrer (Voir
fig. 3\, élévation). ‘

Compensateurs. — Les transmissions rigides étant a découvert,
sont soumises aux variations de température qui, en raison de la lon-
gueur assez considerable des tringlages, provoquent des allonge-
ments ou des contractions qu’il importe d’annuler. Dans ce but, on
intercale des compensateurs dans le cours de la transmission.

L.e compensateur simple se compose d'un support (fig. 45 pl. VII)
dont les joues sont traversées par un axe autour duquel se meut, dans
un plan vertical, le levier compensateur a bras égaux (fig. 46), muni
d’ceillets a ses extrémités ; la tringle est coupée, comme I'indique la
fig. 48 pour permettre le placement du compensateur. A
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De part et d’autre de celui-ci, sont fixees a la tringle, au moyen de
bouts a ceillet a et d, deux bielles d’égale longueur, qui s’attachent au
moyen de charni¢res aux extrémites du compensateur. (Jes bielles
doivent avoir 1,80 de longueur minima, pour réduire autant que

possible le soulévement des tringles creuses au droit des bouts a
ceillet.

La hauteur du support doit étre fixée de telle facon que l'axe de
1otation du compensateur se rapproche le plus possible du niveau de
la tringle ; les deux parties de celle-ci sont prolongées de part et d’autre
du bout a ceillet jusqu’a proximité du support ; elles sont soutenues,
prés de leurs extrémités, par des supports guide-tringles ancien modele,
placés sur le chevalet de fondation. Ce dernier (fig. 48) est forme de
deux piéces de bois de 030 x 0™15 de section et de 1™60 de longueur,
posées sur champ ; elles reposent a mi-bois, par leurs extrémités, sur
deux morccaux de vieilles billes de 1™20 de longueur, qui s’appuient a
leur tour, a leurs abouts, sur deux autres morceaux de billes de
1m0 de long ; le tout est assemblé par boulons. L’écartement des deux
piéces de bois de support varie suivant que l'on doit placer un com-
pensateur simple, double ou triple, car il existe des supports communs
2 1.2 ou 3 compensateurs. L’écartement des piéces de bois de support
est maintenu par deux bloes de bois, formant entretoises, et placés aux
extrémités de facon 4 ne pas géner la manoceuvre de la bielle descen-
dante. Les piéces de bois servant d’appui cont entaillées de 20 ™/y
pour recevoir le support, de fagon que la face superieure de 'embase de
celui-ci affleure avec la face supérieure du chevalet.

Le compensateur a comme premier résultat de renverser la direction
du mouvement de la transmission ; cet appareil étant, comme on va le
voir, placé au milieu du tringlage, et les extrémités de ce dernier
étant fixes (d'une part au levier et d'autre part a 'appareil, excentrique
ou verrou) si, par suite d’'une élévation de temperature, un allongement
de la tringle se produit, 'extrémité b de la bielle se deplacera d’une
certaine longueur vers la droite, tandis que 'extrémite c se deplacera
de la méme longueur vers la gauche.

Au point de vue de la manceuvre ultérieure du levier, rien ne sera

change, et la course de la tringle s’accomplira exactement comme
auparavant.

On place un compensateur a toute transmission rigide, lorsque la

distance comprise entre le levier et l'appareil est supérieure a
30 metres.

Emplacement du compensateur. — Le compensateur doit se
trouver exactement au milieu du tringlage, lorsque toutes les equerres
de renvoi font mouvoir les tringles dans le méme sens; s1 les longueurs
de tringles n’étaient pas égales de part et d’autre du compensateur,
’allongement (ou la contraction) d’'une des parties serait plus conside-
rable que celui de I’autre partie du tringlage, et comme les extrémités
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du levier compensateur ne peuvent se deéplacer que de longueurs
égales, les bras étant égaux. il en résulterait des efforts de traction ou
de compression dans la transmission, (qui agiraient sur les attaches et

les articulations, et auraient pour etfet de modifier la course des
tringles, voire méme la position de 'appareil.

Toutefois, s’il arrive quune équerre de renvoi est placée de facon a
renverser le sens du mouvement du tringlage, et, par conséquent, 2
tormer elle-méme compensateur, il y a lieu, pour determiner 'emplace-
ment du levier compensateur, de déduire la longueur de la transmission
pour laquelle la compensation existe du fait de ’equerre en question.

La hgure 58, pl. VIII, montre exemple d’une équerre extréme
placee de fagon a renverser la course ; ’équerre g k h forme compensa-
teur. Toute dilatation ou contraction se produisant dans le branche-
ment h i, aura pour effet de déplacer 'extrémité h de I’équerre ; un
deplacement semblable se produira a I'extrémité g, et ce deplacement
correspondra a la dilatation ou a la contraction qui se sera produite
dans la partie f g de longueur égale a h i. La compensation existe done
pour la partie de transmission f g h i, et la partie restante a b ¢ [ devra

etre pourvue du compensateur ordinaire ¢ d, établi a mi-distance
entre a et f.

Lorsque la tringle traverse un tunnel ou un coffre quelconque, (un
passage a niveau par exemple), on ne comptera, dans le caleul des lon-
gueurs, que la moitie des parties de tringles recouvertes. ces derniéres
n’'etant pas soumises aux mémes effets de dilatation et de contraction
que les tringles placées & découvert. Enfin, lorsqu'une tringle doit
manceuvrer deux excentriques formant liaison ou deux demi-traversées-
jonctions doubles, on placera deux compensateurs, I'un au milieu de la
partie de transmission comprise entre le levier et Ie premier aiguillage,
et l'autre au milieu de la partie comprise entre le premier et le second
excentrique ; toutefois, dans le cas ol le branchement vers le premier
excentrique se terait au moyen d’'un bout a ceillet et d’une bielle, il Yy
auralt lieu de deduire de la longueur comprise entre le bout & oeillet et

le second excentrique, la longueur comprise entre le bout a ceillet
et le premier.

On procéde de méme en cas de manceuvre de deux verrous d’aiguilles
par le meme levier.

Lies compensateurs sont, en régle générale, placés de facon & se mou-
voir dans un plan vertical ; les supports sont d’ailleurs construits pour
quil en soit ainsi, et ce mode de placement n’exige pas de modifications
au trace des transmissions, en ce sens que 1’on peut installer des com-
pensateurs verticaux en n’importe quel point d’une tringle placée au
milieu de plusieurs autres.

Toutefois, rien n’empéche, quand les circonstances le permettent, de
placer les leviers compensateurs horizontalement (fig. 59, pl. VIII); on
utilise alors comme support un coussinet d’equerre, dans lequel on
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intercale une rondelle de 4 ™/, d’épaisseur ; le chevalet est de construc-
tion moins cotteuse que celui du compensateur vertical; seulement, on
doit disposer de I'emplacement nécessaire pour permettre le deplace-
ment latéral des transmissions. On emploie parfoils ce compensateur
horizontal dans le but d'obtenir ce déplacement latéral, quand 1l est
nécessité par des circonstances locales.

Verrous et lattes de calage. — Le verrou de calage, manoeuvre
par un levier spécial en méme temps que la latte de calage. est un ter
plat aux angles arrondis (fig. 54, pl. VII) qui sert a controler l'appli-
cation parfaite de l'aiguille de 'excentrique contre le rail contre-
aiguille et 2 la maintenir dans cette position Ces verrous sont places
aux excentriques pris en pointe par les trains en marche ; la mise au
passage du signal donnant accés a ces exeentriques est subordonnée par
enclenchement a deux conditions : 1° que 'aiguille occupe une position
déterminée correspondant a l'itinéraire & suivre, 2° que le verrou soit
enfoncé dans la lumiére de la tringle d’écartement de I'excentrique ;
cette tringle, de forme spéciale, porte deux lumieéres correspondant
aux deux positions de laiguillage ; ¢’est dans chacune de ces lumieres
que le verrou doit pénétrer suivant la position de l'excentrique ; il ne
peut y étre introduit que lorsque l'aiguille est appliquév exactement
contre le rail contre-aiguille.

Pour empécher le retrait ‘du verrou, etle déplacement de 'excentrl
que, alors qu’un train aurait abordé l'aiguillage, on place, immedia-
tement devant l’aiguille, une latte de calage manceuvree par le meme
levier que le verrou et simultanéement avec lul.

Ces lattes de calage (fig. 50 et b1, pl. VII) sont des fers T ou des fers
corniéres de 5160 ou de 6™50 de longueur; en fait, on n’emploie plus que
le profil corniére, plus léger que 'autre profil ; ces lattes sont placées
contre le rail, a Pintérieur de la voie quand aucun obstacle ne Sy
oppose ou, en cas contraire, a Uextérieur; elles sont portées par des
manivelles auxquelles elles sont boulonnées; chacune de ces manivelles
tourne autour d’un axe attaché a un coussinet, fixé lui-meme
au rail. Ces coussinets ou machoires sont de forme différente (fig. 52
pl. VII et 62 pl. VIII) suivant qu’il s'agit de lattes de calage inte-
rieures ou extéricures ; ils sont au nombre de 5 par latte ; deux d'entre
eux se placent a faible distance des extrémites ; les S autres se repar-
tissent sur le reste de la longueur, dans les espaces compris entre deux
billes, de facon & se trouver a environ 1 métre 'un de I'autre. A la latte
de calage est fixé un support & tourillon servant a la manceuvre ; le
tourillon s’engage dans I'ceillet d’'une bielle munie a son autre extre-
mité d’'une charnieérc fixée au bras de I'éequerre. ..

Dans sa position normale, la latte de calage ozcupe sa position basse
la face supérieure de la corniére se trouve alors a 50 ™/, sous le niveau
supérieur du rail, s’il s’agit d’une latte intérieure. Pendant la manoeuvre
du verrou, la latte, ¢tant attachée a la méme transmission, accomplit
son mouvement de translation le long du rail, en s’élevant puils en
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s'abaissant, suivant le mouvement de rotation des manivelles ; dans sa
position haute, la face supérieure de la corniére vient affleurer le
niveau superieur du rail, de telle sorte que, si & ce moment un véhi-
cule est engagé¢ sur la voie au dessus de la latte de calage, il est im-
possible de manceuvrer celle-ci et par conséquent le verrou, puisque le
mentonnet du bandage des roues ne permet pas le soulévement de la
latte |

S1 la latte de calage est extérieure (ce qui ne se présente que lorsqu’il
est 1mpossible de la placer a lintérieur, par exemple, par suite du
rapprochement de deux pointes d’aiguilles ou de la présence du contre-
rail d'un croisement) elle se trouve a4 I centimétre sous le miveau
superieur du rail dans sa position basse et a 4 centimétres au-dessus
de ce niveau dans sa position haute, de facon que le bandage d’une
roue puisse encore en empecher la manoceuvre.

La latte de calage doit étre, le plus possible, rapprochée de la pointe
de I'aiguille : elle n’a d’effet utile que pour autant qu'elle reste toujours
contre le bourrelet du rail ; dans ce but, on la guide au moyen de deux
supports places a environ 0m60 des extrémités et fixés au moyen,de
tirefonds & une picce de bois ; la latte reste engagée dans la rainure de
ces supports, dans ses deux positions extrémes, ce qui rend impossible
son déplacement latéral.

Ui-dessous quelques prescriptions du R. G. V. T. fasc. IV, au sujet
des lattes de calage :

« Art. 119. — I1 faut assurer le maintien de la latte de calage dans
» une position parallele au rail. pendant tout le temps de la manoeuvre,
» en utilisant au besoin des crampons et des bouts d’équerres fixés
» aux traverses. ll faut eviter cependant que la latte de calage ne
» vienne, par suite de son rabattement en sens oppose, reposer sur les
» pieces destinées a la guider. Il suffit pour cela de donner aux clous,
» crampons ou equerres, la longueur et la hauteur voulues pour que la
» latte ne dépasse pas le sommet de ces piéces pendant sa manoceuvre.

» Art. 120. — Il arrive qu'une seule latte de calage soit ¢tablie entre
» deux aiguillages se regardant par la pointe. Cette latte doit étre
» saifisamment longue, pour rendre impossible sa manceuvre, alors
» que les roues d'arriére du dernier véhicule d’un train sont arrétées
» dans l'intervalle subsistant entre les extrémités de la latte de calage
» et les pointes des aiguilles. Quand la manoceuvre d’une. latte de calage
» est penible, on installe sur la connexion un appareil equilibrateur.

» Lorsque deux aiguillages se regardant par la pointe sont trop rap-
» procheés pour permettre le placement de la latte & lintérieur de la
».vole, on est amené a placer la latte & 'extérieur ; mais alors, pour
» une certaine position des aiguilles, il devient possible de manceuvrer
» la latlte pendant que les véhicules circulent sur les apparells ; pour
» remedier a cet inconvénient on place de Vautre coté de la voie une
» seconde latte de calage manceuvrée en meéme temps que la premiére ».
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On emploie la longueur de 560 quand la place nécessaire pour uti-
liser celle de 6™50 fait défaut. Avec les longs véhicules a bogies, ces
longueurs sont devenuces insufficsantes : pour que la latte ne puisse
etre renversée entre deux essieux, sa longueur devrait atteindre 12 me-
tres, ce qui rendrait la manccuvre impossible. C’est pourquoi on a
décidé de remplacer a 'avenir les lattes de calage par des pédales élec-
triques de calage, qui seront décrites plus loin. Les plans supérieurs
des extremites de la latte de calage sont recourbés vers le bas, de facon
qu’en cas de leger soulevement de la latte au repos, elle soit rabattue
et non heurtee et brisee par les roues des véhicules.

Extrémités de tringles de manceuvre. - Aprés la dernicre
equerre de renvoi, les aiguilles de I'excentrique sont reliées a la tringle
creuse par I'intermeédiaire d’'unce extrémité en fer rond, dite e:itrémité
de tringle de manceuvre, recourbée, filetée a4 son extrémité, et munice
d'une rondelle et d'un écrou (fig. 55 pl. VII). Cette extrémité ost
-~ soudée a la tringle creuse; la partie recourbée traverse la patte
d’attache rivée a la premicre aiguille au droit de la premiére tringle
d’ecartement. '

La partie du tringlage située entre la dernicre équerre de renvoi et
I'aiguille, est munie d’un tendcur évidé servant au réglage de I'excen-
trique. |

Quand I'aiguillage est muni d'un verrou de calage, la premiere tringle
d’ecartement, a laquelle se rattache la tringle de manceuvre, présente
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